
PHYSICS

BOOKS - NAVBODH PHYSICS (HINDI)

कणों के  निकाय की गति और घुर्णो गति

उदाहरण

1. कार्बन मोनोऑक्साइड  के  अणु में C और O

परमाणुओं के  बीच की दुरी  है। यदि C का द्रव्यमान

(CO)

1.12Å

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_uJ0FJ1tEiXNc


12 a.m.u तथा O का द्रव्यमान 16 a.m.u हो, तो इस अणु

के  द्रव्यमान कें द्र की स्थिति ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक कण पर जिसका स्थिति सदिश 

मीटर है पर बल  न्यूटन लगाया

जाता है। मूलबिं दु  के  परितः बल आघूर्ण की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = î − ĵ + k̂

→
F = 5 î + 3ĵ − 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_uJ0FJ1tEiXNc
https://dl.doubtnut.com/l/_0e88caiDOSQB


3. एक रोटर को 300 प्रति सेकं ड की एकसमान कोणीय

चाल से घुमाने के  लिए एक इंजन उसे 200 न्यूटन - मीटर का

बल आघूर्ण प्रदान करता है। इंजन की शक्ति क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

4. सिद्ध कीजिए कि जब कोई कण X - अक्ष के  समांतर

नियत चाल से गति करता है। तो उसका कोणीय संवेग

नियत रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OKHPEKs54Z7y
https://dl.doubtnut.com/l/_N6ChcJ3gwgZm
https://dl.doubtnut.com/l/_R4pUVmMctnN2


5. सिद्ध कीजिए कि किसी बलयुग्म का आघूर्ण उस बिं दु  की

स्थिति पर निर्भर नहीं करता, जिसके  परितः आघूर्ण लिया

जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक इंजन का मोटर 150 चक्र प्रति मिनट के  कोणीय वेग

से घूम रहा है। स्विच बंद करने पर वय 20 सेकं ड में रुक

जाता है। यदि उसका कोणीय त्वरण नियत हो, तो बताइये

कि विराम में आने के  पहले वह कितना परिभ्र्मण कर लेगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R4pUVmMctnN2
https://dl.doubtnut.com/l/_UqquSEkphgW1


7. 3 और 4 किग्रा के  दो बिं दु  द्रव्यमान क्रमशः  और

 बिं दु ओं  पर रखे हुए हैं। X - अक्ष के  सापेक्ष

इस निकाय का जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए (दूरियाँ मीटर में

हैं)।

वीडियो उत्तर देखें

(0, 3, 0)

( − 2, − 2, 0)

8. 50 ग्राम द्रव्यमान के  एक पिंड का जड़त्व आघूर्ण उसके

द्रव्यमान कें द्र से गुजरने वाले अक्ष के  परितः 200 ग्राम सेमी

है। इस अक्ष से 2 सेमी की दुरी पर स्थित समांतर अक्ष के

परितः पिंड का जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_39IObkjUQhOC
https://dl.doubtnut.com/l/_oBEJfhnL5TBm


वीडियो उत्तर देखें

9. एक वृत्तीय चकती के  कें द्र से गुजरने वाले उसके  तल के

लंबवत अक्ष के  परितः चकती का जड़त्व आघूर्ण

 है। उसके  व्यास के  परितः चकती का

जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

150 ग्राम सेमी2

10. किसी अक्ष के  परितः घूमते हुए एक पिंड का जड़त्व

आघूर्ण  है। उसमें 4 रे डियन5.0 × 10− 5  किग्रा मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_oBEJfhnL5TBm
https://dl.doubtnut.com/l/_TsRQh9jWmRd5
https://dl.doubtnut.com/l/_EtNqAH4UyVTT


प्रति सेकं ड का त्वरण उत्पन्न करने के  लिए आवश्यक बल

आघूर्ण की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी अक्ष के  परितः एक पिंड का जड़त्व आघूर्ण

 है। वह प्रति सेकं ड अक्ष के  परितः 10

परिभ्र्मण करता है। पिंड का कोणीय संवेग कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

0.5 किग्रा मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_EtNqAH4UyVTT
https://dl.doubtnut.com/l/_WOaYNErKN7LS


आंकिक उदाहरण

12. यदि पृथ्वी का व्यास सिकु ड़कर अचानक आधा रह

जायेगा, तो दिन की अवधि कितनी होती? यह मान लीजिए

कि पृथ्वी का द्रव्यमान समान रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

1. 0.5 किलोग्राम तथा 1 किलोग्राम के  दो पिंड xy - तल में

क्रमशः  तथा  पर स्थित है। निकाय के

द्रव्यमान कें द्र की स्थिति ज्ञात कीजिए।

( − 1, 2) (3, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_JaWWonkHhrZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_vaNCHm6sK7az


वीडियो उत्तर देखें

2. कार्बन मोनोऑक्साइड अणु में कार्बन व ऑक्सीजन

परमाणु के  मध्य दुरी  मीटर है कार्बन परमाणु

की अणु के  द्रव्यमान कें द्र से दु री क्या होगी? ऑक्सीजन

परमाणु का द्रव्यमान, कार्बन परमाणु के  द्रव्यमान से 1.3 गुना

है।

वीडियो उत्तर देखें

1.2 × 10− 19

3. यदि 4 किग्रा, 6 किग्रा तथा 8 किग्रा द्रव्यमान के  कण

क्रमशः  तथा  मीटर पर स्थित है तो (0, 0), (5, 4) (x, y)

https://dl.doubtnut.com/l/_vaNCHm6sK7az
https://dl.doubtnut.com/l/_VBQrB1hLUlIV
https://dl.doubtnut.com/l/_vVl4CgGDHVvI


 का मान ज्ञात कीजिए जिससे द्रव्यमान कें द्र 

पर स्थित हो सके  ।

A. 0.75, 1.5

B. 1.5, 0.75

C. 1.0, 1.0

D. 1.25, 1.05

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x, y) (2, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_vVl4CgGDHVvI


4. 1 मीटर भुजा वाले समबाहु त्रिभुज के  शीर्षों पर 1.0 किग्रा.,

2.0 किग्रा. तथा 3.0 किग्रा के  तीन कण रखे गए हैं । कणों के

निकाय का द्रव्यमान कें द्र ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

5. चित्र में प्रदर्शित L- आकृ ति के  फलक ( एक पतली चपटी

प्लेट ) का द्रव्यमान कें द्र ज्ञात कीजिए । फलक का द्रव्यमान

3kg है ।

A. 5/6m, 5/6m

B. 2/3m, 2/3m

https://dl.doubtnut.com/l/_DG2YqAVl4Um6
https://dl.doubtnut.com/l/_rMLS2QEil32N


C. 1/3m, 1/3m

D. 1m ,1m

Answer: A

उत्तर देखें

6. एकसमान मोटाई t की वृत्ताकार प्लेट जिसका कें द्र O

तथा त्रिज्या 2R है में से एक वृत्ताकार प्लेट जिसका कें द्र 

तथा त्रिज्या R, काटी गई है यदि शेष प्लेट का द्रव्यमान कें द्र

, हो तो  की स्थिति क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

O1

O2 O2

https://dl.doubtnut.com/l/_rMLS2QEil32N
https://dl.doubtnut.com/l/_R2DhviBRA557


7. एक साइकिल के  हेंडिल की लम्बाई 40 सेमी है यदि

साइकिल सवार इसके  प्रत्येक सिरे पर 0.04 न्यूटन के

बराबर समांतर व विपरीत दिशा में बल लगाते हुए घुमाये तो

उसके  द्वारा लगाए गए बलयुग्म के  आघूर्ण की गणना कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

8. 10 न्यूटन का एक बल एक किवाड़ ( दरवाजा ) पर कब्जे

से 50 सेमी की दूरी पर लगाया जाता है , बल आघूर्ण की

https://dl.doubtnut.com/l/_R2DhviBRA557
https://dl.doubtnut.com/l/_4tpNSz8pg7Y3
https://dl.doubtnut.com/l/_mnQmS08iG9BN


गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक पेंच को 50 सेमी लंबे पाने के  सिरे पर 100 न्यूटन का

बल लगाकर खोला जा सकता है । यदि उसी पेंच को 50

न्यूटन के  बल से खोलना हो तो पाने की लम्बाई कितनी होनी

चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mnQmS08iG9BN
https://dl.doubtnut.com/l/_PggJNBwMFFBm


10. बिं दु   मीटर पर रखे एक कण पर 

 न्यूटन का बल लगाया जाता है ।

मूलबिं दु  के  सापेक्ष बल आघूर्ण की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 1, 1)

→
F = 7 î + 3ĵ − 5k̂

11. मूलबिं दु  के  परितः बल  का बल आघूर्ण

ज्ञात कीजिए । बल जिस कण पर लगता है उसका स्थिति

सदिश  है ।

वीडियो उत्तर देखें

5 î + 3ĵ − 9k̂

î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_fBqd1RKZxxiZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ngs1nKawv4jK
https://dl.doubtnut.com/l/_xipFOXquVL2b


12. 1 मिलीग्राम द्रव्यमान का एक कण 20 सेमी त्रिज्या के

वृत्तीय पथ में 1 किमी/सेकं ड की चाल से वृत्तीय गति कर रहा

है । कण का कोणीय संवेग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. दर्शाइए कि अचर वेग से चलते हुए एकल कण का किसी

बिं दु  के  परितः कोणीय संवेग उसकी समस्त गति के  दौरान

अचर रहता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xipFOXquVL2b
https://dl.doubtnut.com/l/_YFkJYqSrmTUV
https://dl.doubtnut.com/l/_acQTjOm8ckQF


14. m, द्रव्यमान का एक उपग्रह पृथ्वी के  चारों ओर r त्रिज्या

के  वृत्तीय मार्ग में परिक्रमा कर रहा है । यदि पृथ्वी का

द्रव्यमान  हो तो सिद्ध कीजिए कि उपग्रह का कोणीय

संवेग  होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

Me

√Gm2Mer

15. एक गतिपालक पहिया 10 रे डियन / सेकं ड के  कोणीय

वेग से घूर्णी गति करना प्रारंभ करता है तथा नियत कोणीय

त्वरण  से 5 सेकं ड तक घूमता है । निम्न

की गणना कीजिए - ( i ) अंतिम कोणीय वेग

वीडियो उत्तर देखें

2 रेडियन/ सेकंड2

https://dl.doubtnut.com/l/_acQTjOm8ckQF
https://dl.doubtnut.com/l/_sdf8e22A2Ov3


16. एक गतिपालक पहिया 10 रे डियन / सेकं ड के  कोणीय

वेग से घूर्णी गति करना प्रारंभ करता है तथा नियत कोणीय

त्वरण  से 5 सेकं ड तक घूमता है । निम्न

की गणना कीजिए - ( ii ) इस समयांतराल में कोणीय

विस्थापन ।

वीडियो उत्तर देखें

2 रेडियन/ सेकंड2

17. ऑटोमोबाइल इंजन का कोणीय वेग 16 सेकं ड में 1200

परिभ्रमण/मिनट से बढाकर 3120 परिभ्रमण/मिनट हो जाता

है । (i) यह मानते हुए कि कोणीय त्वरण समान रहता है,

https://dl.doubtnut.com/l/_sdf8e22A2Ov3
https://dl.doubtnut.com/l/_Ep9hT3enDedY
https://dl.doubtnut.com/l/_Wsr6Uf4D9Bqn


इसका मान ज्ञात कीजिए । (ii ) इस समय में इंजन कितने

चक्कर लगता है?

वीडियो उत्तर देखें

18. 0.1 किग्रा द्रव्यमान का एक पिंड किसी अक्ष के  पारित :

घूम रहा है । यदि घूर्णन अक्ष से पिंड के  द्रव्यमान कें द्र की दूरी

0.5 मीटर हो तो पिंड का जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wsr6Uf4D9Bqn
https://dl.doubtnut.com/l/_wQ2TZTdPZBJS


19. 1 मीटर लंबे मीटर स्के ल के  40 सेमी चिन्ह पर 3 किग्रा

तथा 80 सेमी चिन्ह पर 4 किग्रा के  द्रव्यमान रखे गए हैं । इस

निकाय का जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए - 

( i ) शून्य चिन्ह के  परितः और ( ii ) 100 सेमी चिन्ह के

परितः 

वीडियो उत्तर देखें

20.  और  द्रव्यमान के  तीन कण एक समबाहु

त्रिभुज के  तीन शीर्ष पर स्थित हैं । त्रिभुज की प्रत्येक भुजा की

m1, m2 m3

https://dl.doubtnut.com/l/_xuvoG5ZkNwmT
https://dl.doubtnut.com/l/_naJxXA2ZbMu0


लम्बाई a है । इस निकाय का जड़त्व आघूर्ण उस माध्यिका के

परितः ज्ञात कीजिए जो , द्रव्यमान के  कण से गुजराती है

।

वीडियो उत्तर देखें

m1

21. b भुजा के  वर्ग के  चारों कोनों पर 2a व्यास तथा M

द्रव्यमान के  गोले रखे हैं। निकाय का वर्ग की किसी एक भुजा

के  सापेक्ष जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_naJxXA2ZbMu0
https://dl.doubtnut.com/l/_AeochpiQd0uj


22. 4 मीटर भुजा वाले समबाहु त्रिभुज के  शीर्षों पर

 किग्रा व द्रव्यमान के  तीन कण रखे गए

हैं । , द्रव्यमान के  कण से गुजरने वाले शीर्ष लंब के  परितः

इस निकाय की घूर्णन त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

m1, m2  व m3

m1

23. M द्रव्यमान तथा  लम्बाई की एक छड़ का उसके

द्रव्यमान कें द्र से गुजरने वाले तथा लम्बाई के  लंबवत अक्ष के

परितः जड़त्व आघूर्ण  है । लम्बाई के  लंबवत तथा

l

Ml2
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_OXsiNb419zer
https://dl.doubtnut.com/l/_ENMnojr9fk0i


एक सिरे से गुजरने वाले अक्ष के  परितः उसका जड़त्व आघूर्ण

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

24. वृत्तीय छल्ले के  तल के  लंबवत इसके  कें द्र से होकर

जाने वाली अक्ष के  सापेक्ष इसका जड़त्व आघूर्ण

 है । इसके  व्यास के  परितः जड़त्व आघूर्ण

कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

200 ग्राम सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_ENMnojr9fk0i
https://dl.doubtnut.com/l/_J7xaay4BFjX7


25. किसी पिंड के  द्रव्यमान कें द्र से 12 सेमी दूर अक्ष के  परितः

घूर्णन - त्रिज्या 13 सेमी है । इसके  द्रव्यमान कें द्र से जाने

वाली समांतर अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

26. एक इलेक्ट्रॉ न किसी परमाणु के  नाभिक के  चारों ओर

 त्रिज्या की वृत्तीय कक्षा में  मीटर /

सेकं ड की चाल से घूमता है । घूर्णन अक्ष के  परितः इलेक्ट्रॉ न

0.4Å 2.0 × 10− 6

https://dl.doubtnut.com/l/_a8iXPvLeKCAM
https://dl.doubtnut.com/l/_ri2Vh30OqxjH


का कोणीय संवेग ज्ञात कीजिए । (

किग्रा )

वीडियो उत्तर देखें

me) = 9 × 10− 31

27. 10 किग्रा द्रव्यमान एवं 0.4 मीटर व्यास की एक रिंग

अपनी ज्यामितीय अक्ष के  परितः 2100 चक्कर प्रति मिनट

की दर से घूम रही है उसके  जड़त्व आघूर्ण तथा कोणीय संवेग

की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ri2Vh30OqxjH
https://dl.doubtnut.com/l/_JGjHMTZYNs5k


28. एक गतिपालक चक्र का उसके  घूर्णन अक्ष के  परितः

जड़त्व आघूर्ण 0.1 किग्रा मीटर है । इसकी परिधि पर 19.6

न्यूटन का स्पर्श रेखीय बल लगाकर उसे घुमाया जाता है ।

यदि चक्र की त्रिज्या 10 सेमी हो तो कोणीय त्वरण का मान

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

29. 3 किग्रा द्रव्यमान और 40 सेमी त्रिज्या के  किसी खोखले

बेलन के  सापेक्ष कोई रस्सी लपेटी गई है यदि रस्सी को 30

https://dl.doubtnut.com/l/_QlsopTJTjajt
https://dl.doubtnut.com/l/_0TUNfodNSwEg


न्यूटन के  बल से खींचा जाए तो बेलन का कोणीय त्वरण क्या

होगा ? रस्सी का रैखिक त्वरण भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30. धातु की एक वृत्तीय चकती जिसका द्रव्यमान 4 किग्रा

तथा व्यास 0.4 मीटर है, इसके  कें द्र से तल के  लंबवत

गुजरने वाले अक्ष के  परितः 10 परिभ्रमण प्रति सेकं ड करती है

। ( i ) उस अक्ष के  परितः कोणीय संवेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0TUNfodNSwEg
https://dl.doubtnut.com/l/_1BjP2cZqZKu2


31. धातु की एक वृत्तीय चकती जिसका द्रव्यमान 4 किग्रा

तथा व्यास 0.4 मीटर है, इसके  कें द्र से तल के  लंबवत

गुजरने वाले अक्ष के  परितः 10 परिभ्रमण प्रति सेकं ड करती है

। ( ii ) उस बल आघूर्ण का परिमाण ज्ञात कीजिए जो 10

सेकं ड में कोणीय संवेग में  की वृद्धि कर दे ।

वीडियो उत्तर देखें

20 %

32.  जड़त्व - आघूर्ण का पहिया

20 चक्र/सेकं ड की दर से घूर्णी गति कर रहा है । इसे 10

5 × 10− 3  किग्रा मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_ANn13VYvL357
https://dl.doubtnut.com/l/_0zl2gpDBmWKd


सेकं ड में रोकने के  लिए आवश्यक बल आघूर्ण की गणना

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

33. 25 किग्रा द्रव्यमान और 20 सेमी त्रिज्या का एक

गतिपालक पहिया 240 चक्कर प्रति मिनट से घूमता है उसे

20 सेकं ड में रोकने के  लिए कितना बल आघूर्ण लगाना होगा

? यदि बल आघूर्ण गतिपालक पहिया की परिधि पर बल

लगाकर उत्पन्न करना हो तो बल का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0zl2gpDBmWKd
https://dl.doubtnut.com/l/_aHnTCqwAn9rK
https://dl.doubtnut.com/l/_49UfN1gBc2MY


34. एक कण जिसका द्रव्यमान 2 किग्रा है 0.8 मीटर त्रिज्या

वाले वृत्त में 44 रे डियन/सेकं ड के  कोणीय वेग से घूम रहा है

यदि इसके  मार्ग की त्रिज्या 1.0 मीटर हो तो उसके  कोणीय

वेग का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

35. यदि सूर्य स्वयं के  अक्ष के  सापेक्ष 20 दिन में एक चक्कर

लगाता है तथा अगर सूर्य अपने मूल आकार से दु गुना हो जाए

तो घूर्णन का समय ( स्वयं की अक्ष के  परितः ) क्या होगा ?

यदि सूर्य को एकसमान घनत्व का स्रोत माना जाए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_49UfN1gBc2MY
https://dl.doubtnut.com/l/_3WFEPNUnR0n6


36. यदि पृथ्वी अचानक अपने मूल आयतन के   वें भाग

तक सिकु ड़ जाए तथा उसका द्रव्यमान अपरिवर्तित रहे तो

दिन की लम्बाई क्या हो जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1

27

37. 50 ग्राम द्रव्यमान तथा 20 सेमी व्यास का एक गोला 5

सेमी/सेकं ड के  वेग से बिना फिसले लुढ़क रहा है । इसकी

कु ल गतिज ऊर्जा कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3WFEPNUnR0n6
https://dl.doubtnut.com/l/_MF8sIjEt38dE
https://dl.doubtnut.com/l/_B7JRLH18jZWm


38. दोनों सिरों पर खुला एक पतला खोखला सिलेंडर

जिसका द्रव्यमान M है ( i ) बिना लुढ़के  v वेग से फिसलता

है ( ii ) बिना फिसले उसी वेग से लुढ़कता है दोनों स्थिति में

गतिज ऊर्जाओं की तुलना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

39. एक पहिया, जिसका द्रव्यमान 5 किग्रा तथा त्रिज्या 0 40

मीटर है सड़क पर बिना फिसले 10 रे डियन सेकं ड के  कोणीय

वेग से लुढ़क रहा है । पहिये का घूर्णन अक्ष के  सापेक्ष जड़त्व

https://dl.doubtnut.com/l/_B7JRLH18jZWm
https://dl.doubtnut.com/l/_PN8UNskpqL7E
https://dl.doubtnut.com/l/_k0HjLLF3aPhW


आघूर्ण  है । पहिये की संपूर्ण गतिज

ऊर्जा में कितने प्रतिशत घूर्णन गतिज ऊर्जा है ?

वीडियो उत्तर देखें

0.65 किग्रा मीटर2

40. चित्रानुसार चार कण XY - तल में प्रदर्शित है । बिं दु  O से

लंबवत गुजरने वाले अक्ष के  सापेक्ष जड़त्व आघूर्ण तथा घूर्णन

गतिज ऊर्जा ज्ञात कीजिए । यदि कोणीय वेग 

रे डियन/सेकं ड है ।

वीडियो उत्तर देखें

ω = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_k0HjLLF3aPhW
https://dl.doubtnut.com/l/_ebnPjYjPPId0


आंकिक उदाहरण प्लस

1. M द्रव्यमान तथा R त्रिज्या की एकसमान वृत्ताकार चकती

अपने कें द्र से होकर जाने वाली क्षैतिज अक्ष के  सापेक्ष 

कोणीय वेग से घूर्णन कर रही है । चकती से m द्रव्यमान का

एक छोटा टुकड़ा टूटकर अलग हो जाता है । वह टूटने वाले

बिं दु  से ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर जाता है तब चकती की

कोणीय चाल क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_WrDrxEhKVZOC


2. यदि समान द्रव्यमान व त्रिज्या की चकती तथा ठोस बेलन

किसी नत समतल से एक साथ लुढ़क रहे हों तो दोनों में से

पहले नत तल के  पेंदे पर कौन पहुँ चेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

3. L लंबाई की एकसमान मोटाई की छड़ ऊर्ध्वाधर स्थिति से

नीचे गिराई जाती है । यदि छड़ का नीचे का सिरा न फिसले

जो कि क्षैतिज तल पर टिका है तो छड़ का ऊपर का सिरा

किस वेग से क्षैतिज तल पर टकराएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iEb73drmZbaA
https://dl.doubtnut.com/l/_QAZHSVqUBO5C


4. एक दृढ़ पिंड ऊर्ध्व अक्ष के  सापेक्ष n चक्कर प्रति मिनट से

गतिशील है यदि धीरे  - धीरे  अक्ष घूमकर t सेकं ड में क्षैतिज हो

जावे तथा पिंड वही n चक्कर प्रति मिनट की दर से घूमता रहे

तो पिंड पर कार्यकारी बल आघूर्ण क्या होगा, यदि घूर्णन अक्ष

के  परितः पिंड का जड़त्व आघूर्ण  हो ?

वीडियो उत्तर देखें

I

5. एक द्विक आण्विक अनु के  परमाणुओं के  द्रव्यमान 

और  तथा उनके  बीच की दूरी r है । इस अनु के  द्रव्यमान

कें द्र से गुजरने वाले तथा दोनों परमाणुओं को मिलाने वाली

m1

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_QAZHSVqUBO5C
https://dl.doubtnut.com/l/_v8jGXKfCoEjJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9UZbwHlVKmJZ


रेखा के  लंबवत अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. दो समान त्रिज्या एवं द्रव्यमान वाले वलय इस प्रकार रखे

हैं कि उनके  कें द्र एक ही बिं दु  पर स्थित हैं और उनके  तल

परस्पर लंबवत हैं । एक वलय के  तल के  लंबवत और कें द्र से

गुजरने वाली अक्ष के  सापेक्ष इस निकाय का जड़त्व आघूर्ण

कितना होगा ? ( वलय का द्रव्यमान = M, त्रिज्या = R)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9UZbwHlVKmJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_kGTH8pO95NRd
https://dl.doubtnut.com/l/_HxJTeo94zxId


7. 70 सेमी लंबी और 4.0 किग्रा द्रव्यमान की धातु की छड़

दोनों सिरों से 10 सेमी दूर रखे दो क्षुरधारों पर टिकी है ।

इसके  एक सिरे से 40 सेमी की दूरी पर 6.0 किग्रा द्रव्यमान

का एक भार लटकाया गया है । क्षुरधारों पर लगने वाले

प्रतिक्रिया बल की गणना कीजिए । ( छड़ को समांग और

समान अनुप्रस्थ काट वाली मान सकते हैं)

वीडियो उत्तर देखें

8. 20 किग्रा द्रव्यमान की एक 3 मी. लंबी सीढ़ी एक घर्षण

विहीन दीवार के  साथ झुकाकर टिकाई गई है जैसा कि चित्र

में दर्शाया गया है । इसका निचला सिरा फर्श पर दीवार से 1

https://dl.doubtnut.com/l/_HxJTeo94zxId
https://dl.doubtnut.com/l/_wWTKlitGxHMU


मी. की दूरी पर है । दीवार और फर्श के  प्रतिक्रिया बल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. m द्रव्यमान का एक पिंड क्षैतिज से  के  कोण पर v

वेग से प्रक्षेपित किया गया है । कण जब अपनी अधिकतम

ऊँ चाई h पर होता है तब प्रक्षेप बिं दु  के  परितः पिंड के  कोणीय

संवेग ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_wWTKlitGxHMU
https://dl.doubtnut.com/l/_ul1eiH9i8UsN


10. चित्र में A और B दो पहिये हैं, जो एक ही बेल्ट द्वारा जुड़े

हुए हैं । B की त्रिज्या A की त्रिज्या की तीन गुनी है । तो पहिये

A और B के  जड़त्व आघूर्णों का अनुपात  ज्ञात कीजिए

यदि ( i ) दोनों पहियों का कोणीय संवेग समान है तथा ( ii )

दोनों पहियों की घूर्णी गतिज ऊर्जा समान है । 

वीडियो उत्तर देखें

IA

IB

https://dl.doubtnut.com/l/_h88iypQcGuZ6


11. 10 किग्रा द्रव्यमान का एक बेलन  झुकाव वाले नत

समतल पर लुढ़कता है । नत समतल की सतह और बेलन

के  बीच घर्षण बल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

12. पृथ्वी का अपने घूर्णन - अक्ष के  परितः कोणीय संवेग ज्ञात

कीजिए । 

( पृथ्वी का द्रव्यमान  किग्रा , पृथ्वी की

औसत त्रिज्या  मीटर । )

वीडियो उत्तर देखें

= 5.98 × 1024

= 6.37 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_99glN7PMpr41
https://dl.doubtnut.com/l/_bzsHkklbr64F


13. M द्रव्यमान तथा L लंबाई की एक छड़ को क्षैतिज तल में

उसके  एक सिरे पर ऊर्ध्व अक्ष के  प्रति कीलकित किया गया

है एक क्षैतिज बल  कीलकित सिरे से  दू री

पर छड़ पर आरोपित किया जाता है । छड़ का कोणीय त्वरण

कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

F =
Mg

2
5L
6

14. तीन गेंदें, प्रत्येक का द्रव्यमान m , a भुजा वाले समबाहु

त्रिभुज के  शीर्षों पर रखी हैं । त्रिभुज के  एक भुजा के  मध्य बिं दु

https://dl.doubtnut.com/l/_bzsHkklbr64F
https://dl.doubtnut.com/l/_LwsSE0tyNp1L
https://dl.doubtnut.com/l/_mEwO7sknnbRf


के  परितः तथा उसके  तल के  लंबवत अक्ष के  प्रति निकाय का

जड़त्व आघूर्ण कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

15. 4 किग्रा द्रव्यमान का एक गुटका 0.5 मीटर त्रिज्या के

पहिये की रिम (Rim) से लटका है। विरामावस्था से छोड़ने

पर गुटका 2 सेकं ड में 5 मीटर की ऊँ चाई से गिरता है । पहिये

का जड़त्व आघूर्ण क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mEwO7sknnbRf
https://dl.doubtnut.com/l/_iKt8hfkJH5ZI


16. पृथ्वी के  कक्षीय कोणीय संवेग ( सूर्य के  परितः ) का

इसके  द्रव्यमान से अनुपात /सेकं ड है

पृथ्वी की कक्षा द्वारा वह क्षेत्रफल कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4.4 × 1015  मीटर2

17. नगण्य द्रव्यमान वाली एक रस्सी 20 किग्रा द्रव्यमान एवं

20 सेमी त्रिज्या के  गतिपालक पहिए के  रिम पर लपेटी हुई है

। रस्सी पर 25 न्यूटन का घर्षण बल लगाया जाता है ।

गतिपालक पहिया एक क्षैतिज धूरी पर लटकाया गया है

जिसके  बियरिंगों में कोई घर्षण नहीं है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_uOCvH8oWr8cM
https://dl.doubtnut.com/l/_6ZH4aE8paGUx


बोधात्मक प्रश्न

( a ) पहिए के  कोणीय त्वरण की गणना कीजिए । 

( b ) 2 मीटर रस्सी खुलने तक घर्षण बल द्वारा किए गए

कार्य की गणना कीजिए । 

( c ) इस क्षण पर पहिए की गतिज ऊर्जा की गणना कीजिए

। यह मानिए कि पहिया शून्य से गति प्रारंभ करता है । 

( d ) भाग ( b ) एवं ( c ) के  उत्तरों की तुलना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6ZH4aE8paGUx


1. छोटी डोरी के  सिरे से पत्थर बाँधकर घुमाना सरल होता है

जबकि लंबी डोरी के  सिरे से बाँधकर घूमना कठिन होता है।

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

2. क्या किसी पिंड का द्रव्यमान कें द्र पिंड के  अंदर ही होता है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rg5ceJUIqtJO
https://dl.doubtnut.com/l/_yoSROykmBGs1


3. एक कण एक चिकने क्षैतिज टेबल पर रस्सी के  सहारे

एकसमान वृत्तीय गति करता है । यदि एकाएक रस्सी को

काट दिया जाए तो क्या इसके  कोणीय संवेग का मान

प्रारम्भिक मान से बदल जाएगा ? ।

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी निकाय के  द्रव्यमान कें द्र को परिभाषित करने का

क्या महत्त्व है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QbOPKSoKYr6W
https://dl.doubtnut.com/l/_jxsgiZMYW0ss
https://dl.doubtnut.com/l/_lNYIe0JNMDeP


5. यांत्रिकी में किसी निकाय के  द्रव्यमान कें द्र के  अध्ययन का

महत्त्व बताइये |

वीडियो उत्तर देखें

6. कार्य और बल आघूर्ण दोनों को बल और दूरी के

गुणनफल के  रूप में परिभाषित किया जाता है । बताइये उनमें

क्या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lNYIe0JNMDeP
https://dl.doubtnut.com/l/_xPP9TPpyzJGK


तथ्यात्मक प्रश्न

7. पृथ्वी क्यों लगातार समान गति से घूम रही है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि ध्रुवों पर बर्फ  पिघल जाए तो दिन की लम्बाई किस

प्रकार प्रभावित होगी ? ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YOjQcSPM5W9P
https://dl.doubtnut.com/l/_g0BYA8Jfh0XZ


2. घड़ी की घंटे वाली सुई के  कोणीय वेग को पृथ्वी के  अपने

अक्ष पर कोणीय वेग से किस प्रकार संबंधित किया जा

सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. क्या किसी पिंड की घूर्णी गति परिवर्तित होने पर उसका

जड़त्व आघूर्ण परिवर्तित हो जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vGi7wG67Soif
https://dl.doubtnut.com/l/_5ROc8rQpV9cw


4. दो चकातियाँ अलग - अलग घनत्व के  पदार्थों से बनी हैं

जिसके  द्रव्यमान तथा मोटाई समान हैं । किस चकती का

जड़त्व आघूर्ण अधिक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5. M द्रव्यमान तथा K घूर्णन त्रिज्या वाला पिंड कोणीय त्वरण

 से घूर्णन कर रहा है तो उस पर कार्यरत बल आघूर्ण क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

α

https://dl.doubtnut.com/l/_Y22J7thDwnSs
https://dl.doubtnut.com/l/_GAHBymDDhrWx
https://dl.doubtnut.com/l/_0IOaqSo08RnQ


6. समान द्रव्यमान के  खोखले व ठोस गोलों के  उनके  व्यास

के  सापेक्ष जड़त्व आघूर्ण समान हैं तो उनकी त्रिज्याओं का

क्या अनुपात होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी घूर्णन करती हुई चकती की त्रिज्या अचानक आधी

कर दी जाए ( किन्तु द्रव्यमान नियत रहे ) तो उसका नया

कोणीय वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0IOaqSo08RnQ
https://dl.doubtnut.com/l/_c11Fur0QIfnN
https://dl.doubtnut.com/l/_2sWkGEU2S6GY


8. कोई ग्रह ( धूमके तु जैसा ) किसी भारी तारे  के  पारित:

बहुत ही बड़ी दीर्घवृत्तीय कक्षा में घूमता है । क्या संपूर्ण कक्षा

में इसका कोणीय संवेग स्थिर रहता है ? ( जब धूमके तु तारे

के  बहुत ही करीब आ जाता है उस समय हुई किसी भी संहति

हानि की उपेक्षा कीजिए । )

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि पृथ्वी के  ध्रुवीय क्षेत्रों पर जमी हुई बर्फ  पिघल जाए तो

दिन की अवधि पर क्या प्रभाव पड़ेगा ? -

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2sWkGEU2S6GY
https://dl.doubtnut.com/l/_T8tUmkbzsbST
https://dl.doubtnut.com/l/_6AbPKNkawvuC


10. शांत जल में दो नावों पर दो व्यक्ति कु छ दूरी पर खड़े हैं ।

एक रस्सी का एक - एक सिरा उनके  हाथ में है । यह पाया

गया कि चाहे दोनों व्यक्ति एक - दूसरे को खींचे या उनमें से

एक ही व्यक्ति खींचे, दोनों नाव हमेशा एक ही स्थान पर

मिलती हैं । क्यों ? क्या दोनों ही स्थितियों में उनके  मिलाने का

समय समान रहेगा ? जल के  घर्षण की उपेक्षा कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

11. जब एक पिंड क्षैतिज वृत्तीय पथ में घूमता है तो उसकी

गतिज ऊर्जा नियत रहती है । क्या ऊर्ध्वाधर वृत्तीय पथ में

घूमने पर उसकी गतिज ऊर्जा नियत रहेगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_6AbPKNkawvuC
https://dl.doubtnut.com/l/_FqSXUP2gprGx


अभ्यासार्थ प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी निकाय का कोणीय संवेग संरक्षित है । यदि

उसका जड़त्व आघूर्ण कम होता है तो क्या उसकी घूर्णन

गतिज ऊर्जा संरक्षित रहेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FqSXUP2gprGx
https://dl.doubtnut.com/l/_OzpiPb6CTA1j


1. द्रव्यमान कें द्र वह बिं दु  होता है जिसके  सापेक्ष निकाय के

लिए शून्य होता है -

A. द्रव्यमान

B. द्रव्यमान आघूर्ण

C. गुरुत्वीय त्वरण

D. कोणीय त्वरण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dQSalSeOzFex
https://dl.doubtnut.com/l/_J9DlkZSXuZZC


2. घूर्णी गति में जड़त्व आघूर्ण का वही महत्त्व है जो

स्थानांतरीय गति में महत्त्व है -

A. बल का

B. वेग का

C. द्रव्यमान का

D. घनत्व का ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J9DlkZSXuZZC


3. किसी पिंड का जड़त्व आघूर्ण निम्न में से किस पर निर्भर

नहीं करता -

A. कोणीय चाल

B. घूर्णन अक्ष

C. पिंड के  द्रव्यमान पर

D. पिंड में द्रव्यमान वितरण पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0Wj5cctBskXx
https://dl.doubtnut.com/l/_CrYPCFmTqSug


4. घूमते हुए मंच पर एक व्यक्ति खड़ा है । उसके  हाथों में भारी

गोले हैं । अब वह हाथों को सिकोड़ लेता है । निम्न में से कौन

सा कथन असत्य है -

A. उसका जड़त्व आघूर्ण कम हो जाता है

B. उसका कोणीय संवेग नियत रहता है

C. उसका कोणीय वेग बढ़ जाता है

D. उसका कोणीय वेग घट जाता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CrYPCFmTqSug
https://dl.doubtnut.com/l/_WWUGDu1TK0P7


5. निम्न पिंडों के  द्रव्यमान और त्रिज्या समान हैं । किसका

जड़त्व आघूर्ण अधिक होगा-

A. ठोस गोले का व्यास के  परितः

B. खोखले गोले का व्यास के  परितः

C. ठोस बेलन का उसके  ज्यामितीय अक्ष के  परितः

D. खोखले बेलन का उसके  ज्यामितीय अक्ष के  परितः

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WWUGDu1TK0P7


6. एक डंडी में डोरी से बँधा एक पत्थर डंडी के  सापेक्ष इस

प्रकार घुमाया जाता है कि डोरी डंडी में लिपटती हुई छोटी

होती जाती है । इस प्रक्रिया में संरक्षित रहता है-

A. द्रव्यमान

B. संवेग

C. कोणीय संवेग

D. गतिज ऊर्जा ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_coPcoZav6DwW


7. रेखीय संवेग के  आघूर्ण को कहते हैं -

A. बलयुग्म

B. बल आघूर्ण

C. आवेग

D. कोणीय संवेग ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4Ny7vQOBOxbT


8. गलत संबंध है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

L = Iω

I = MK2

E = Iω
1

2

τ = .
dL

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_E9mf0NEbjxtV


9. जड़त्व आघूर्ण निम्नलिखित में से किस पर निर्भर करता -

A. घनत्व

B. द्रव्यमान

C. बलयुग्म

D. आवेग ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lCeaDEePlXbm


10. कोणीय वेग में परिवर्तन की दर को कहते हैं -

A. कोणीय विस्थापन

B. कोणीय चाल

C. कोणीय त्वरण

D. कोणीय संवेग ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uD9ssf5OJvAS


11. किसी पिंड की घूर्णन गतिज ऊर्जा का सूत्र है-

A. घूर्णन गतिज ऊर्जा  जड़त्व आघूर्ण  (

कोणीय वेग)

B. घूर्णन गतिज ऊर्जा (जड़त्व आघूर्ण) (कोणीय

त्वरण)

C. घूर्णन गतिज ऊर्जा (बल) (समय)

D. घूर्णन गतिज ऊर्जा (समय) (विस्थापन)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

=
1

2
×

2

= /

= /

= /

https://dl.doubtnut.com/l/_K1zqM6VyTc5j


12. किसी ठोस सिलिंडर, जिसका द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R

है, का उसकी ज्यामिति अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण होता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MR22

3

MR24
3

MR25

4

MR21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_K1zqM6VyTc5j
https://dl.doubtnut.com/l/_dPh2hMkxYOCw


13. एक चकती का द्रव्यमान M व त्रिज्या R ? है । चकती के

किनारे को स्पर्श करती हुई और उसके  तल में स्थित अक्ष के

सापेक्ष उसका जड़त्व आघूर्ण है -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MR22

3

MR24
3

MR25

4

MR23

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9OUivGiIsRK7


14. कें द्रीय बल के  अंतर्गत गतिमान पिंड का नहीं बदलता है -

A. स्थितिज ऊर्जा

B. गतिज ऊर्जा

C. रै खिक संवेग

D. कोणीय संवेग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KmmCIrUcc8pr


अभ्यासार्थ प्रश्न रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

15. जड़त्व आघूर्ण का मात्रक होता है -

A. किग्रा / मीटर ।

B.  ।

C. 

D.  ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

किग्रा2
×  मीटर

किग्रा ×  मीटर2

किग्रा ×  मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_wbChApmm1pBN


1. घूर्णी गति में ………….. का वही महत्त्व है जो रै खिक गति में

बल का है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. बाह्य बल आघूर्ण की अनुपस्थिति में किसी निकाय का

………………… नियत रहता है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. जड़त्व आघूर्ण का SI मात्रक ………………… है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_SR7STmlSfGsn
https://dl.doubtnut.com/l/_HlTGvpUeuktd
https://dl.doubtnut.com/l/_6CmSo3xM449a


वीडियो उत्तर देखें

4. जड़त्व आघूर्ण और कोणीय त्वरण का गुणनफल

………………….. के  बराबर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. समान द्रव्यमान और त्रिज्या के  ठोस गोले एवं खोखले गोले

में से …………………. का जड़त्व आघूर्ण अधिक होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6CmSo3xM449a
https://dl.doubtnut.com/l/_bDPLmE0ZGgGp
https://dl.doubtnut.com/l/_JqE1BYLnWhHp
https://dl.doubtnut.com/l/_2IPYS44ph6HL


6. कोणीय संवेग ………………….. राशि है ।

वीडियो उत्तर देखें

7. घूर्णन गति में कार्य = बल आघूर्ण  …………..|

वीडियो उत्तर देखें

×

8. कोणीय संवेग का सूत्र ……………….. होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2IPYS44ph6HL
https://dl.doubtnut.com/l/_PJ77R3RP3dxR
https://dl.doubtnut.com/l/_8L4tOFp1Q5Kt
https://dl.doubtnut.com/l/_fTivGEU946fb


अभ्यासार्थ प्रश्न सत्य असत्य लिखिए

9. रेखीय संवेग का आघूर्ण ……………….. कहलाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

10. जड़त्व आघूर्ण और कोणीय त्वरण का गुणनफल

………………….. के  बराबर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fTivGEU946fb
https://dl.doubtnut.com/l/_fCcgfat4N335


1. किसी पिंड का द्रव्यमान कें द्र सदैव पिंड के  अंदर ही होता है

।

वीडियो उत्तर देखें

2. पहिये किनारे पर मोटे और भारी बनाये जाते हैं ताकि

जड़त्व आघूर्ण बढ़ जाए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IBNOPyeWu7CM
https://dl.doubtnut.com/l/_vVrG7CVce7fR


3. किसी पिंड में स्थानांतरीय गति एवं घूर्णी गति एक साथ

नहीं हो सकती ।

वीडियो उत्तर देखें

4. कोणीय संवेग का SI मात्रक किलोग्राम - मीटर प्रति सेकं ड

है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uSPzLKRvrLVH
https://dl.doubtnut.com/l/_NB4bBT44ICJi


5. आकृ ति, आकार अथवा घूर्णन अक्ष बदल जाने पर पिंड का

जड़त्व आघूर्ण बदल जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

6. जड़त्व आघूर्ण का मात्रक  है ।

वीडियो उत्तर देखें

किग्रा/मीटर2

7. जड़त्व आघूर्ण = द्रव्यमान  वेग होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

×

https://dl.doubtnut.com/l/_rQHrfj4CjsYW
https://dl.doubtnut.com/l/_LOyJus29SVoc
https://dl.doubtnut.com/l/_OTGb8tGFZ9uY


8. जड़त्व आघूर्ण संबंधी लंब अक्ष प्रमेय  है,

जहाँ संके तों के  सामान्य अर्थ हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

Iz = Ix + Iy

9. जड़त्व आघूर्ण समांतर अक्ष प्रमेय के  अनुसार

 जहाँ संके तों के  सामान्य अर्थ हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

I = Icm + Ma2

https://dl.doubtnut.com/l/_OTGb8tGFZ9uY
https://dl.doubtnut.com/l/_bxgzmynK5QBa
https://dl.doubtnut.com/l/_DAv7p95eo0op


अभ्यासार्थ प्रश्न उचित संबंध जोड़िए

10. रेखीय संवेग के  आघूर्ण को कोणीय संवेग कहते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

1. सही जोड़ें

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0Z1cDqsUXdj7
https://dl.doubtnut.com/l/_o5PYixTfd7Ju


अभ्यासार्थ प्रश्न मूल्य आधारित प्रश्न

1. बच्चों के  खेल के  मैदान में एक सीसा लगा था । उसके  एक

सिरे पर नन्हा - सा बालक A बैठा हुआ था । दूसरे सिरे पर

दूसरा बालक B एकाएक आकर बैठ गया । बालक A गिर

पड़ा और तेजी से रोने लगा । उसे एक बुजुर्ग व्यक्ति देख रहा

था । तुरंत बच्चे A को गोद में उठा लिया तथा उसके  चोट लगे

अंग को सहलाते हुए पुचकारने लगा उसने बालक B को ऐसा

न करने की समझाइश दी । 

( i ) इस घटना से हमें कौन - सी शिक्षा मिलाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o5PYixTfd7Ju
https://dl.doubtnut.com/l/_lWv8VJJEV4Vh


2. बच्चों के  खेल के  मैदान में एक सीसा लगा था । उसके  एक

सिरे पर नन्हा - सा बालक A बैठा हुआ था । दूसरे सिरे पर

दूसरा बालक B एकाएक आकर बैठ गया । बालक A गिर

पड़ा और तेजी से रोने लगा । उसे एक बुजुर्ग व्यक्ति देख रहा

था । तुरंत बच्चे A को गोद में उठा लिया तथा उसके  चोट लगे

अंग को सहलाते हुए पुचकारने लगा उसने बालक B को ऐसा

न करने की समझाइश दी । 

( ii ) सीसो किस सिद्धांत पर कार्य करता है ? इस सिद्धांत

को लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lWv8VJJEV4Vh
https://dl.doubtnut.com/l/_8ECac3Dv1tQZ


3. बच्चों के  खेल के  मैदान में एक सीसा लगा था । उसके  एक

सिरे पर नन्हा - सा बालक A बैठा हुआ था । दूसरे सिरे पर

दूसरा बालक B एकाएक आकर बैठ गया । बालक A गिर

पड़ा और तेजी से रोने लगा । उसे एक बुजुर्ग व्यक्ति देख रहा

था । तुरंत बच्चे A को गोद में उठा लिया तथा उसके  चोट लगे

अंग को सहलाते हुए पुचकारने लगा उसने बालक B को ऐसा

न करने की समझाइश दी । 

( iii ) बलयुग्म से आप क्या समझते हैं ? कु छ उदाहरण

दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yd9uq6IfktC3


अभ्यासार्थ प्रश्न अति लघु उत्तरीय प्रश्न एक शब्द एक वाक्य

1. द्रव्यमान कें द्र किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. क्या वास्तव में द्रव्यमान कें द्र का अस्तित्व होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bDIAwsKVzhrg
https://dl.doubtnut.com/l/_MSqIWUuuhLol


3. द्विकण निकाय के  द्रव्यमान कें द्र के  स्थिति सदिश का

व्यंजक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. द्विकण निकाय में दोनों कणों के  द्रव्यमान समान है ।

द्रव्यमान कें द्र कहाँ स्थित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RsPECepqUzMM
https://dl.doubtnut.com/l/_Za4R5OCE2wGk


5. द्विकण निकाय में एक कण का द्रव्यमान अधिक और दूसरे

का द्रव्यमान कम है । इस निकाय का द्रव्यमान कें द्र कहा

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6. क्या बाह्य बल के  प्रभाव से पिंड की गति में आतंरिक बलों

का योगदान होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zko5Yx8WyI1b
https://dl.doubtnut.com/l/_GuXjUW8vBSeq


7. n- कण निकाय के  द्रव्यमान कें द्र के  स्थिति सदिश का

व्यंजक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी निकाय के  द्रव्यमान कें द्र की गति के  लिए व्यंजक

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी कण के  जड़त्व आघूर्ण का व्यंजक लिखिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_y143xhwxgBXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_39kajzhlQkCF
https://dl.doubtnut.com/l/_kCH0cdxygqN1


वीडियो उत्तर देखें

10. कोणीय संवेग तथा जड़त्व आघूर्ण में संबंध बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

11. ऊँ चाई से कू दते समय बिल्ली कोणीय संवेग संरक्षण के

नियम का पालन कै से करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kCH0cdxygqN1
https://dl.doubtnut.com/l/_fErOKAjpWlWj
https://dl.doubtnut.com/l/_0Jn402PkMdmz


12. एक विलगित निकाय के  द्रव्यमान कें द्र की गति की

प्रकृ ति - बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक पटाखा बीच वायु में फटता है । इसके  द्रव्यमान कें द्र

का पथ कै सा होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

14. दृढ़ - पिंड किसे कहते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_gcHK83RvCrGr
https://dl.doubtnut.com/l/_JQbbqlgiLdsc
https://dl.doubtnut.com/l/_bqCs8LhKIkFj


वीडियो उत्तर देखें

15. क्या किसी पिंड का द्रव्यमान कें द्र सदैव उसके  अंदर

स्थित होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. तीन उदाहरण दीजिए जहाँ किसी पिंड का द्रव्यमान कें द्र

उसके  बाहर स्थित होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bqCs8LhKIkFj
https://dl.doubtnut.com/l/_s0nj3HM1tOYF
https://dl.doubtnut.com/l/_8uEwdIqSbDWR
https://dl.doubtnut.com/l/_4EiIItGpX5uX


17. घूर्णी गति से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. दृढ़ पिंड की सामान्य गति से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

19. दृढ़ पिंड की सामान्य गति का एक उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4EiIItGpX5uX
https://dl.doubtnut.com/l/_UVTwIukJuq61
https://dl.doubtnut.com/l/_NATPiXtmcTvX
https://dl.doubtnut.com/l/_djF2w2Pb5xSV


20. बल आघूर्ण से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

21. बल आघूर्ण का SI मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

22. क्या बल आघूर्ण के  मात्रक न्यूटन मीटर को जूल लिख

सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_djF2w2Pb5xSV
https://dl.doubtnut.com/l/_e8wiQ3oNf1yF
https://dl.doubtnut.com/l/_Uz5jWwZnhwPj


23. कार्य और बल आघूर्ण में एक मुख्य अंतर बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

24. किसी पिंड पर बल आघूर्ण लगाने पर क्या प्रभाव पड़ता है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Uz5jWwZnhwPj
https://dl.doubtnut.com/l/_daZNy0HanTX1
https://dl.doubtnut.com/l/_86IFZxyc1Mal


25. कार्तीय निर्देशांक पद्धति में बल आघूर्ण के  लिए व्यंजक

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

26. बल आघूर्ण का भौतिक अर्थ बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

27. कोणीय संवेग की परिभाषा लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FjAGSAwd05Xi
https://dl.doubtnut.com/l/_uFuXK6oTCjgy
https://dl.doubtnut.com/l/_t99TTU1OA4k8


28. कोणीय संवेग का SI मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

29. कौन - सी राशि रेखीय संवेग के  आघूर्ण के  रूप में

प्रदर्शित की जाती है ? ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t99TTU1OA4k8
https://dl.doubtnut.com/l/_9giSovTpQsXq
https://dl.doubtnut.com/l/_Mh85GfEDNcug


30. रेखीय संवेग का आघूर्ण किस भौतिक राशि को व्यक्त

करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

31. किस नियतांक की विमाएँ  कोणीय संवेग की विमाओं के

समान होती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xfK0wyxU4UjR
https://dl.doubtnut.com/l/_tUSdPylkUbOT


32. कार्तीय निर्देशांक पद्धति में कोणीय संवेग के  लिए

व्यंजक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

33. बल आघूर्ण और कोणीय संवेग में संबंध बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

34. कोणीय संवेग का भौतिक अर्थ क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fjEB8Nb1DepZ
https://dl.doubtnut.com/l/_5UrGt0Csaeq6
https://dl.doubtnut.com/l/_6YWjfrENayz6


35. कोणीय संवेग संरक्षण का नियम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

36. जड़त्व आघूर्ण की परिभाषा लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

37. जड़त्व आघूर्ण अदिश राशि है या सदिश ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6YWjfrENayz6
https://dl.doubtnut.com/l/_ViOPYJjslLal
https://dl.doubtnut.com/l/_yL7nMza2dmJc
https://dl.doubtnut.com/l/_3ie2CJmPzd0h


38. जड़त्व आघूर्ण का मान कब शून्य होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

39. m और 2m द्रव्यमान के  दो कण एक भारहीन छड़ के

सिरों पर लगे हुए हैं । छड़ के  परितः इस निकाय का जड़त्व -

आघूर्ण कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3ie2CJmPzd0h
https://dl.doubtnut.com/l/_GVKBaLvi8NS4
https://dl.doubtnut.com/l/_x5IyPmw217y5


40. घूर्णी गति में घूर्णन अक्ष पर स्थित किसी बिं दु  का वेग

कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

41. समान द्रव्यमान के  दो गोले भिन्न - भिन्न घनत्व वाले

धातुओं  के  बनाये गए हैं । व्यास के  पारित : किसका जड़त्व

आघूर्ण अधिक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dvI3ZB29ItK4
https://dl.doubtnut.com/l/_W5cRxtIzUtxi


42. समान द्रव्यमान और त्रिज्या के  ठोस गोले और खोखले

गोले में से किसका जड़त्व आघूर्ण व्यास के  परितः अधिक

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

43. यदि कोई पिंड घूर्णन गति कर रहा है तो क्या आवश्यक

है कि कोई बल आघूर्ण उस पर आरोपित हो रहा हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Er0b2Lat2zEC
https://dl.doubtnut.com/l/_zmXslbDOi7ZP


44. एक वलय और एक चकती के  द्रव्यमान व त्रिज्याएँ

समान हैं । तल के  लंबवत तथा कें द्र से गुजरने वाले अक्ष के

पारित : किसका जड़त्व आघूर्ण अधिक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

45. एक पिंड उसके  किसी बिं दु  से होकर जाने वाले अक्ष के

परितः वामावर्त दिशा में घूम रहा है । अब यदि वह दक्षिणावर्त

दिशा में घूमने लगे तो उसके  जड़त्व आघूर्ण पर क्या प्रभाव

पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S5BGpAmgnD8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_KyHzVoafdePD


46. घूर्णी गति में कौन - सी राशियाँ रेखीय गति में बल तथा

द्रव्यमान सदृश्य हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

47. एक पिंड पर कोई बाह्य बल आघूर्ण कार्य नहीं करता ।

क्या उसका कोणीय वेग संरक्षित रहेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KyHzVoafdePD
https://dl.doubtnut.com/l/_2EC9LMXPFeob
https://dl.doubtnut.com/l/_13bGmpdVVtyn


48. लोहे की एक चकती को पिघलाकर ठोस गोला बना

दिया जाता है , तो कें द्र से गुजरने वाले अक्ष के  परितः जड़त्व

आघूर्ण पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

49. क्या किसी पिंड की घूर्णन त्रिज्या नियत राशि है ?

वीडियो उत्तर देखें

50. कोणीय त्वरण किसे कहते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_2Hf7PdljPerJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Bd7M73ALVsnM
https://dl.doubtnut.com/l/_ugJT4R3Z8oNp


वीडियो उत्तर देखें

51. संबंध बताइये - 

( i ) रेखीय त्वरण और कोणीय त्वरण में

वीडियो उत्तर देखें

52. संबंध बताइये - 

( ii ) बल आघूर्ण और जड़त्व आघूर्ण में तथा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ugJT4R3Z8oNp
https://dl.doubtnut.com/l/_UOiXnpJqwBbt
https://dl.doubtnut.com/l/_qNHZU8If863H
https://dl.doubtnut.com/l/_EXxalS1HBjlg


53. संबंध बताइये - 

( iii ) कोणीय संवेग और जड़त्व आघूर्ण में ।

वीडियो उत्तर देखें

54. जड़त्व आघूर्ण का भौतिक महत्त्व बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

55. किसी पिंड की घूर्णन गतिज ऊर्जा के  लिए व्यंजक

लिखिए ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_EXxalS1HBjlg
https://dl.doubtnut.com/l/_cMNmoJH6O3em
https://dl.doubtnut.com/l/_1HDfbCxrSfqZ


अभ्यासार्थ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

56. किसी पिंड की घूर्णन गतिज ऊर्जा और कोणीय संवेग में

संबंध बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. द्रव्यमान कें द्र से आप क्या समझते हैं ? यह गुरुत्व कें द्र से

किस प्रकार भिन्न है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1HDfbCxrSfqZ
https://dl.doubtnut.com/l/_g69aM6ZbFmdk
https://dl.doubtnut.com/l/_QBTS4i9gHfln


2. एकसमान द्रव्यमान तथा घनत्व वाले निम्न पिंडों के  गुरुत्व

कें द्र की स्थिति बताइए - ( i ) गोला , ( ii ) बेलन , ( iii )

वलय तथा ( iv ) घन । क्या किसी पिंड का द्रव्यमान कें द्र

आवश्यक रूप से पिंड के  अंदर स्थित होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी निकाय के  द्रव्यमान कें द्र को परिभाषित करने से

क्या लाभ हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QBTS4i9gHfln
https://dl.doubtnut.com/l/_vrJcVrkinAXm
https://dl.doubtnut.com/l/_j1br7vMATkNl


4. यांत्रिकी में किसी निकाय के  द्रव्यमान कें द्र के  अध्ययन का

महत्त्व बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक लंबी ट्रॉ ली एकसमान चाल v से चिकने क्षैतिज तल

पर गति कर रही है । उसके  एक किनारे पर एक बच्चा स्थिर

बैठा है । अब यदि वह बच्चा उठाकर ट्रॉ ली पर किसी भी

प्रकार से दौड़ने लगे तो इस निकाय( ट्रॉ ली  बच्चा ) के

द्रव्यमान कें द्र की चाल क्या होगी ?

वीडि यो दे खें

+

https://dl.doubtnut.com/l/_j1br7vMATkNl
https://dl.doubtnut.com/l/_RIsFHliEJChw
https://dl.doubtnut.com/l/_s5Pw3Pcr0iDk


वीडियो उत्तर देखें

6. सिद्ध कीजिए की यदि किसी निकाय पर कोई बाह्य बल न

लगाया जाए तो द्रव्यमान कें द्र का वेग नियत रहता है । अथवा

वीडियो उत्तर देखें

7. सिद्ध कीजिए कि विलगित निकाय का द्रव्यमान कें द्र

समान वेग - से गति करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s5Pw3Pcr0iDk
https://dl.doubtnut.com/l/_k2M6By2vr22r
https://dl.doubtnut.com/l/_ErIGA53EBVuT
https://dl.doubtnut.com/l/_298oQJlFW0It


8. द्रव्यमान कें द्र की गति के  दो उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न निकायों में द्रव्यमान कें द्र की गति की विवेचना

कीजिए - 

( i ) सूर्य के  चारों ओर परिक्रमा करता हुआ पृथ्वी - चन्द्रमा

निकाय । 

( ii ) क्रिके ट का बल्ला जो क्षैतिज से किसी कोण पर

आकाश में उछाल दिया गया हो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_298oQJlFW0It
https://dl.doubtnut.com/l/_MxjKlB2q3yDC
https://dl.doubtnut.com/l/_5hHerqNCdq4F


10. घूर्णी गति क्या है ? इसकी विशेषताएँ  बतलाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक बम विरामावस्था में चार टुकड़ों में टूट जाता है । इन

टुकड़ों के  द्रव्यमान कें द्र का वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न में अंतर स्पष्ट कीजिये - 

( i ) जड़त्व और जड़त्व आघूर्ण ।

https://dl.doubtnut.com/l/_5hHerqNCdq4F
https://dl.doubtnut.com/l/_OjqkQRQB0o9u
https://dl.doubtnut.com/l/_yfHkzFTpvN2Q


वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न में अंतर स्पष्ट कीजिये - 

( ii ) गुरुत्व कें द्र और द्रव्यमान कें द्र

वीडियो उत्तर देखें

14. बल आघूर्ण से आप क्या समझते हैं ? इसका मात्रक तथा

विमीय सूत्र बताइए । यह अदिश राशि है या सदिश ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yfHkzFTpvN2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_59K55hvKJgEq
https://dl.doubtnut.com/l/_p7124RwkpR9x
https://dl.doubtnut.com/l/_7ysG3DXvl57E


15. बल आघूर्ण क्या है ? यह किन-किन कारकों पर निर्भर

करता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

16. कार्य और बल आघूर्ण दोनों को बल और दूरी के

गुणनफल के  रूप में परिभाषित किया जाता है । बताइये उनमें

क्या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7ysG3DXvl57E
https://dl.doubtnut.com/l/_ZafiMyTyV1G4


17. बल आघूर्ण के  न्यूनतम और अधिकतम होने के  लिए शर्ते

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्नलिखित के  कारण बताइये ( कोई एक ) - 

( i ) पेंचकस का हत्था चौड़ा बनाया जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ty70gwh3dItQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5vWHBeqjp63N


19. निम्नलिखित के  कारण बताइये ( कोई एक ) - 

(ii) जल पंप का हत्था लंबा होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित के  कारण बताइये ( कोई एक ) - 

( iii ) दरवाजा खोलने का हैंडिल कब्जे से दू र लगा रहता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2W43en7ytFpd
https://dl.doubtnut.com/l/_ubrKwkRKucol


21. कोणीय संवेग संरक्षण का नियम क्या है ? लिखिए व

सिद्ध कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

22. जड़त्व आघूर्ण की परिभाषा दीजिए तथा मात्रक बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

23. किसी पिण्ड के  जड़त्व आघूर्ण का अर्थ समझाइए। इसका

मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए। यह अदिश राशि है अथवा

https://dl.doubtnut.com/l/_S2OBQAFxIFL0
https://dl.doubtnut.com/l/_z1Rjxm2BIvBq
https://dl.doubtnut.com/l/_Uth0IsoHxGHo


सदिश राशि ? इसका व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. किसी दृढ़ पिंड के  जड़त्व आघूर्ण का व्यंजक व्युत्पन्न

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

25. सिद्ध कीजिए कि जड़त्व आघूर्ण 

वीडियो उत्तर देखें

I = Σmr2.

https://dl.doubtnut.com/l/_Uth0IsoHxGHo
https://dl.doubtnut.com/l/_XhvEa9oUa8ud
https://dl.doubtnut.com/l/_1VLSWJJcMrHe


26. जड़त्व और जड़त्व आघूर्ण में अंतर लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

27. घूर्णन त्रिज्या किसे कहते हैं ? इसका मात्रक लिखिए ।

सिद्ध कीजिए कि किसी पिंड की घूर्णन त्रिज्या, घूर्णन अक्ष से

उसके  विभिन्न कणों की दूरियों के  वर्ग - माध्य - मूल के

बराबर होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pgXXKf4meEsh
https://dl.doubtnut.com/l/_XARACkrELKab


28. घूर्णन त्रिज्या से आप क्या समझते हैं ? इसके  लिए सूत्र

की स्थापना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

29. किसी अक्ष के  परितः घूमने वाले पिंड का जड़त्व आघूर्ण

किन किन बातों पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

30. पहिये में ताने ( spokes ) क्यों लगाए जाते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_LAINUNJS9jPJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2zFRlI4FkmIb
https://dl.doubtnut.com/l/_zY9R33zlRPOG


वीडियो उत्तर देखें

31. गतिपालक पहिये का अधिकांश द्रव्यमान उसकी रिम पर

कें द्रित होता है तथा रिम मोटी होती है । कारण बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

32. जड़त्व आघूर्ण संबंधी लंबवत अक्ष प्रमेय लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zY9R33zlRPOG
https://dl.doubtnut.com/l/_2DWJcrwsfRWY
https://dl.doubtnut.com/l/_vErhCXRBl57U


33. जड़त्व आघूर्ण संबंधी समांतर अक्ष प्रमेय लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

34. जड़त्व आघूर्ण का भौतिक महत्त्व समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

35. उबले अंडे और कच्चे अंडे को घुमाते हुए उनमें अंतर आप

किस प्रकार करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lz6EiN9tFwiF
https://dl.doubtnut.com/l/_XkrFDXUCVVnS
https://dl.doubtnut.com/l/_EJAL33NUbWVF


36. समान द्रव्यमान तथा समान त्रिज्या के  एक ठोस गोले

और एक खोखले गोले में आप अंतर किस प्रकार करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

37. एकसमान वृत्तीय चकती का द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R

है । निम्न अक्षों के  परितः उसका जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए - 

( i ) चकती के  तल के  लंबवत तथा कें द्र से गुजरने वाले । 

( ii ) चकती के  तल के  लंबवत उसके  किनारे के  किसी बिं दु

से गुजरने वाले । 

https://dl.doubtnut.com/l/_EJAL33NUbWVF
https://dl.doubtnut.com/l/_pPXji9xHFQGI
https://dl.doubtnut.com/l/_6McaLP8fqmdJ


( चकती का जड़त्व आघूर्ण उसके  व्यासों के  परितः 

है ।)

वीडियो उत्तर देखें

MR21

4

38. किसी अक्ष के  पारित : घूर्णन कर रहे पिंड की घूर्णन

गतिज ऊर्जा के  लिए व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

39. सिद्ध कीजिए कि घूर्णन करते हुए पिंड की गतिज ऊर्जा

 होती है । जहाँ जड़त्व आघूर्ण तथा  कोणीय वेग हैIω21

2
ω

https://dl.doubtnut.com/l/_6McaLP8fqmdJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qdLz3SJLzlyK
https://dl.doubtnut.com/l/_SYbRiFaTu5sm


।

वीडियो उत्तर देखें

40. घूर्णन गतिज ऊर्जा  की स्थापना कीजिए

तथा इसके  आधार पर जड़त्व आघूर्ण को परिभाषित कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

E = Iω21

2

41. बल आघूर्ण से आप क्या समझते हैं ?किसी पिंड के

जड़त्व आघूर्ण तथा बल आघूर्ण में सम्बन्ध स्थापित कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_SYbRiFaTu5sm
https://dl.doubtnut.com/l/_xxvLNnf9KSL6
https://dl.doubtnut.com/l/_4guFIeKy6VJV


वीडियो उत्तर देखें

42. कोणीय संवेग से क्या अभिप्राय हैं ? इसके  लिए व्यंजक

व्युत्पन्न कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

43. घूर्णी गति कर रहे किसी पिंड के  कोणीय संवेग के  लिए

सूत्र स्थापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4guFIeKy6VJV
https://dl.doubtnut.com/l/_Eeq90SRmHntL
https://dl.doubtnut.com/l/_wXywL2RBY11k
https://dl.doubtnut.com/l/_zbcn1hHkDi1s


44. सिद्ध कीजिए कि कोणीय संवेग = जड़त्व आघूर्ण 

कोणीय वेग ।

वीडियो उत्तर देखें

×

45. कोणीय संवेग और जड़त्व आघूर्ण में संबंध स्थापित

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zbcn1hHkDi1s
https://dl.doubtnut.com/l/_DyZ0udbxsCri


46. कोणीय संवेग से आप क्या समझते हैं ? कोणीय संवेग

एवं घूर्णन गतिज ऊर्जा में संबंध स्थापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

47. सिद्ध कीजिए कि कोणीय संवेग में परिवर्तन की दर

लगाए गए बाह्य बल आघूर्ण के  बराबर होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

48. सिद्ध कीजिए कि τ =
dL

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_TrPDYXWhHhqo
https://dl.doubtnut.com/l/_npFMh91G1SDj
https://dl.doubtnut.com/l/_cRqpMjzILsEL


वीडियो उत्तर देखें

49. कोणीय संवेग संरक्षण का सिद्धांत क्या है ? लिखिए एवं

सिद्ध कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

50. घूर्णी गति किसे कहते हैं ? घूर्णी गति कर रहे पिंड के

कोणीय वेग व जड़त्व आघूर्ण में संबंध स्थापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cRqpMjzILsEL
https://dl.doubtnut.com/l/_QCkolQDA9GVS
https://dl.doubtnut.com/l/_IMG7RsHtsL26
https://dl.doubtnut.com/l/_8Tyvt7UVlElb


51. किसी घूमती हुई चकती की त्रिज्या दुगुनी कर दी जाती है,

उसके  कोणीय वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा ? गणितीय गणना

द्वारा स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

52. यदि पृथ्वी का व्यास सिकु ड़कर आधा हो जाए तो दिन

कितने घंटे का हो जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8Tyvt7UVlElb
https://dl.doubtnut.com/l/_U5GDTkvhLynX


53. यदि किसी घूमती हुई चकती की त्रिज्या अचानक आधी

कर दी जाए किन्तु द्रव्यमान उतना ही रहे तो उसका कोणीय

वेग कितना बदल जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

54. एक वृत्तीय मेज उसके  तल के  लंबवत तथा कें द्र से होकर

जाने वाले अक्ष के  परितः एकसमान कोणीय वेग से घूम रही

है । यदि उसके  किनारे का एक भाग इस दरम्यान टूट कर

गिर जाए तो क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DbPV9x25vpVi
https://dl.doubtnut.com/l/_KbSQexNsuQ1Q


55. एक पतले पहिये को जब बहुत जोर से लुढ़काया जाता है

तो वह बहुत देर तक अपने घेरे  में सीधे खड़ा रहता है, किन्तु

यदि वह स्थिर हो तो तनिक से विघ्न से गिर जाता है, क्यों ? ।

वीडियो उत्तर देखें

56. निम्न के  कारण लिखिए - 

( i ) एक नर्तकी हाथ फै लाकर घूम रही है । तब हाथों को

नीचे कर लेने पर उसके  घूमने की गति बढ़ जाती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KbSQexNsuQ1Q
https://dl.doubtnut.com/l/_4hIe1fleWR9M
https://dl.doubtnut.com/l/_aCj1PHMWcKgj


57. निम्न के  कारण लिखिए - 

( iii ) साइकिल के  पहिये में तानें लगाए जाते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

58. घूर्णी गति के  समीकरणों को लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

59. सिद्ध कीजिए - 

(i) ω = ω0 + αt,

https://dl.doubtnut.com/l/_rrrgkZy8eXWg
https://dl.doubtnut.com/l/_mywLmiHd0kHW
https://dl.doubtnut.com/l/_ArDlFlZGPqQ0


वीडियो उत्तर देखें

60. सिद्ध कीजिए - 

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

θ = ω0t + αt21

2

61. सिद्ध कीजिए - 

(iii) .

वीडियो उत्तर देखें

ω2 = ω2
0 + 2α. θ

https://dl.doubtnut.com/l/_ArDlFlZGPqQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_aNVtaY6DAxOs
https://dl.doubtnut.com/l/_on3mpbSrJaDG
https://dl.doubtnut.com/l/_oh6IJxiGaWri


62. घूर्णी गति और वृत्तीय गति में कोई एक अंतर लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

63. रेखीय गति और घूर्णी गति की तुलना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

64. घूर्णी गतिज ऊर्जा और लोटनी गतिज ऊर्जा में अंतर

बताइए । सिद्ध कीजिए कि लोटनी गतिज ऊर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_oh6IJxiGaWri
https://dl.doubtnut.com/l/_VQUw9wbCkmnQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0tIVpk3kzQUW


 द्वारा दी जाती है, जहाँ m पिंड का

द्रव्यमान, v वेग, K घूर्णण त्रिज्या तथा R पिंड की त्रिज्या है ।

वीडियो उत्तर देखें

mv2(1 + )
1

2

K2

R2

65. जड़त्व आघूर्ण से संबंधित लंब अक्ष का प्रमेय लिखिए एवं

उसे सिद्ध कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

66. जड़त्व आघूर्ण से संबंधित समांतर अक्ष का प्रमेय लिखिए

एवं उसे सिद्ध कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_0tIVpk3kzQUW
https://dl.doubtnut.com/l/_4cWKS82r7i67
https://dl.doubtnut.com/l/_fAxPdFDxuw5a


अभ्यासार्थ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. द्विकण निकाय के  द्रव्यमान कें द्र के  स्थिति सदिश हेतु

व्यंजक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. द्रव्यमान कें द्र क्या है ? द्विकण निकाय के  लिए सिद्ध

कीजिए कि  
−−→
rcm =

m1
→
r1 + m2

→
r2

m1 + m2

https://dl.doubtnut.com/l/_fAxPdFDxuw5a
https://dl.doubtnut.com/l/_GWLFEDxpkMbf
https://dl.doubtnut.com/l/_8fd7g2oaS0LH


जहाँ संके तों के  सामान्य अर्थ हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी निकाय के  द्रव्यमान कें द्र के  वेग एवं त्वरण के  लिए -

व्यंजक प्राप्त कीजिए तथा सिद्ध कीजिए कि बाह्य बल की

अनुपस्थिति में किसी निकाय के  द्रव्यमान कें द्र का वेग नियत

रहता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8fd7g2oaS0LH
https://dl.doubtnut.com/l/_4qjvfDkThNJy


4. कोणीय संवेग को परिभाषित कीजिए । सिद्ध कीजिए कि

कोणीय संवेग में परिवर्तन की दर निकाय पर लगाए गए बल

आघूर्ण के  बराबर होती है । कोणीय संवेग की दिशा बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. कोणीय संवेग क्या है ? यह अदिश राशि है या सदिश ।

किसी तल में पिंड को घुमाने के  लिए लगाए गए बल आघूर्ण

का व्यंजक ज्ञात कीजिए । इस व्यंजक की सहायता से

कोणीय संवेग का व्यंजक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8mT4ulsKgvSp
https://dl.doubtnut.com/l/_GjjZLeyEXqI2


आंकिक प्रश्न

6. जड़त्व आघूर्ण से संबंधित लंब अक्ष प्रमेय और समांतर

अक्ष प्रमेय को लिखिए एवं उन्हें सिद्ध कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. तीन कणों के  द्रव्यमान क्रमश :  किग्रा, 

 तथा  किग्रा हैं । ये कण1 मीटर भुजा के

समबाहु त्रिभुज के  किनारों पर रखे हैं । इनके  द्रव्यमान कें द्र

m1 = 1

m2 = 2 m3 = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_GjjZLeyEXqI2
https://dl.doubtnut.com/l/_ElB2jMGexb0k
https://dl.doubtnut.com/l/_Cjsx19x0KMe0


की स्थिति ज्ञात कीजिए यदि  द्रव्यमान X, Y - अक्षों के

मूलबिं दु  पर स्थित हो ।

वीडियो उत्तर देखें

m1

2. एकसमान चार ठोस गोले जिनकी त्रिज्या R है एक क्षैतिज

समतल टेबिल पर एक - दूसरे को स्पर्श कराते रखे गए, इनके

द्रव्यमान कें द्र की स्थिति ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cjsx19x0KMe0
https://dl.doubtnut.com/l/_pTuduPlqI0nU


3. कार्बन मोनोऑक्साइड  में C तथा O परमाणु के

बीच की दूरी  मीटर हो तो CO अणु के

द्रव्यमान कें द्र की दूरी C परमाणु से ज्ञात कीजिए । C तथा O

परमाणु के  परमाणु भार क्रमश : 12 तथा 16 हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

(CO)

1.131 × 10− 10

4. 90 किग्रा द्रव्यमान की एक नाव स्थिर जल में तैरती है 30

किग्रा का एक लड़का नाव के  पिछले भाग से अगले भाग पर

आता है । नाव की लम्बाई 3 मीटर है ज्ञात कीजिए कि नाव

कितनी दूर संचालित होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_vpaknSC1D7Wa
https://dl.doubtnut.com/l/_ODek8bYskHnq


A.  मीटर बाई ओर

B.  मीटर दाई ओर

C.  मीटर दाई ओर

D.  मीटर बाई ओर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

d = 0.65

d = 0.65

d = 0.75

d = 0.75

5. एक छड़ जिसका भार W है दो क्षुरधार A तथा B पर

क्षैतिज स्थिति में संतुलित है क्षुरधार A तथा B के  बीच दूरी d

है । छड़ का द्रव्यमान कें द्र A क्षुरधार से x दूरी पर है । A तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_ODek8bYskHnq
https://dl.doubtnut.com/l/_t3dcgzrQ9MAV


B क्षुरधारों पर अभिलंब प्रतिक्रिया क्या होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

6. चार कण जिनके  द्रव्यमान  तथा 2m हैं ।

चित्र में दिखाए अनुसार एक वर्ग के  चारों कोनों पर स्थित हैं ।

यदि वर्ग की भुजा की लम्बाई a है तो द्रव्यमान कें द्र कहाँ पर

m, m, 2m

https://dl.doubtnut.com/l/_t3dcgzrQ9MAV
https://dl.doubtnut.com/l/_XCZeifO85dSt


होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

7. 0.4 मीटर व्यास का एक पहिया इसके  कें द्र से होकर जाने

वाली घूर्णी अक्ष के  परितः घूम सकता है यदि पहिये की रिम

https://dl.doubtnut.com/l/_XCZeifO85dSt
https://dl.doubtnut.com/l/_agSvQb4vXYus


पर 100 न्यूटन का बल लगाया जाए तो पहिये पर कार्यरत

बल आघूर्ण की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक कण जिसका स्थिति सदिश 

मीटर है , पर बल  न्यूटन लगाया जाता

है । मूलबिं दु  के  सापेक्ष बल आघूर्ण की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = î + ĵ + k̂

→
F = î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_agSvQb4vXYus
https://dl.doubtnut.com/l/_nhg4kbY0sL7D


9. एक दरवाजे को खोलने के  लिए 20 न्यूटन का बल कब्जे

से 40 सेमी की दूरी पर लगाया जाता है । बल आघूर्ण की

गणना कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक कार के  स्टेयरिंग पहिये का व्यास 60 सेमी है । पहिये

के  व्यासाभिमुखी सिरों पर 0.2 न्यूटन के  दो बराबर तथा

विपरीत बल आरोपित कर पहिये को घुमाता है । पहिये पर

लगाए गए बलयुग्म आघूर्ण की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FGgW6XPZSL2J
https://dl.doubtnut.com/l/_RUtx38DvlFVn


11. 900 किग्रा द्रव्यमान की एक कार 300 मीटर त्रिज्या के

वृतीय पथ पर 72 किमी/घंटा की चाल से गति कर रही है ।

कार का कोणीय संवेग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न आँकड़ों के  आधार पर नेप्च्यून (Neptune) का सूर्य

के  - परितः कोणीय संवेग ज्ञात कीजिए - 

नेप्च्यून का द्रव्यमान  किग्रा , सूर्य से औसत दूरी 

 किमी तथा परिक्रमण काल 

सेकं ड ।

= 1027

= 5 × 109 = 5 × 109

https://dl.doubtnut.com/l/_RUtx38DvlFVn
https://dl.doubtnut.com/l/_rwRsbT2ApBSX
https://dl.doubtnut.com/l/_z1jyqfuiR1Lq


वीडियो उत्तर देखें

13. एक गाड़ी का पहिया 1200 चक्कर प्रति मिनट लगा रहा

है । गाड़ी के  त्वरण को बढ़ाने पर 10 सेकं ड के  बाद 4500

चक्कर प्रति मिनट लगाने लगता है । पहिये का कोणीय

त्वरण तथा इन 10 सेकं डों में कोणीय विस्थापन ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z1jyqfuiR1Lq
https://dl.doubtnut.com/l/_3VessIwvAnvt


14.  किग्रा द्रव्यमान का एक इलेक्ट्रॉ न 

की त्रिज्या में गति करता है । यदि इसकी चाल 

मीटर/सेकं ड हो तो उसका कोणीय संवेग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9 × 10− 31 0.53Å

2.2 × 106

15. प्रत्येक 4 किग्रा के  दो बिं दु  द्रव्यमान एक भारहीन 1.0

मीटर छड़ के  दोनों सिरों पर स्थित हैं । इस निकाय का जड़त्व

आघूर्ण ज्ञात कीजिए जबकि घूर्णन अक्ष - 

( i ) लम्बाई के  लंबवत तथा द्रव्यमान कें द्र से गुजरता है । 

( ii ) लम्बाई के  लंबवत तथा एक द्रव्यमान से गुजरता है ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_d9v5sUoLxRJa
https://dl.doubtnut.com/l/_5oLzu23BUmvm


वीडियो उत्तर देखें

16. 0.5 मीटर भुजा के  एक वर्ग ABCD के  शीर्ष A, B, C और

D पर एक - एक द्रव्यमान के  कण रखे हैं । इस निकाय के

जड़त्व आघूर्ण की गणना कीजिए जबकि घूर्णन अक्ष- 

( i ) तल के  लंबवत द्रव्यमान कें द्र से गुजरता है । 

( ii ) वर्ग के  तल के  लंबवत शीर्ष से होकर गुजरता है ।

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी पिंड के  द्रव्यमान कें द्र से 12 सेमी दूर स्थित किसी

अक्ष के  परितः विघूर्णण त्रिज्या 13 सेमी है । द्रव्यमान कें द्र से

https://dl.doubtnut.com/l/_5oLzu23BUmvm
https://dl.doubtnut.com/l/_CRUH52QkfqRk
https://dl.doubtnut.com/l/_ViQMThZgRzUi


गुजरने वाले समांतर अक्ष के  पारित : विघूर्णण त्रिज्या क्या

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

18. एकसमान वृत्तीय चकती और एकसमान वृत्तीय वलय में

से प्रत्येक का द्रव्यमान 10 किग्रा तथा व्यास 1 मीटर है । कें द्र

से गुजरने वाले अनुप्रस्थ अक्ष (Transverse axis ) के

पारित : जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ViQMThZgRzUi
https://dl.doubtnut.com/l/_nfHWHLR0JtGl


19. पृथ्वी का उसके  घूर्णन अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण ज्ञात

कीजिए । 

( पृथ्वी का द्रव्यमान  किग्रा तथा त्रिज्या = 6400

किमी )

वीडियो उत्तर देखें

6 × 1024

20. 4 किग्रा, 2 किग्रा, 3 किग्रा और 5 किग्रा के  चार बिं दु

द्रव्यमान एक मीटर भुजा वाले एक वर्ग ABCD के  शीर्ष पर

क्रमिक रूप से रखे गए हैं । इस निकाय का जड़त्व आघूर्ण

https://dl.doubtnut.com/l/_bEeZFl9wwbgj
https://dl.doubtnut.com/l/_2mR2MrM73b0k


ज्ञात कीजिए यदि घूर्णन अक्ष - 

( i) वर्ग के  तल से विकरणों के  कटान बिं दु  से गुजरता है|

वीडियो उत्तर देखें

21. 4 किग्रा, 2 किग्रा, 3 किग्रा और 5 किग्रा के  चार बिं दु

द्रव्यमान एक मीटर भुजा वाले एक वर्ग ABCD के  शीर्ष पर

क्रमिक रूप से रखे गए हैं । इस निकाय का जड़त्व आघूर्ण

ज्ञात कीजिए यदि घूर्णन अक्ष - 

( ii ) भुजा AB हो,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2mR2MrM73b0k
https://dl.doubtnut.com/l/_7Cd1rDWjYWZY
https://dl.doubtnut.com/l/_pYTIetTlPKWN


22. 4 किग्रा, 2 किग्रा, 3 किग्रा और 5 किग्रा के  चार बिं दु

द्रव्यमान एक मीटर भुजा वाले एक वर्ग ABCD के  शीर्ष पर

क्रमिक रूप से रखे गए हैं । इस निकाय का जड़त्व आघूर्ण

ज्ञात कीजिए यदि घूर्णन अक्ष - 

( iii ) विकर्ण BD हो ।

वीडियो उत्तर देखें

23. एकसमान वृत्तीय चकती का उसके  व्यास के  परितः

जड़त्व आघूर्ण  है । निम्न अक्ष के  परितः

जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए - 

( i ) स्पर्श रेखा के  परितः जो उस व्यास के  समांतर हो ।

200 ग्राम सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_pYTIetTlPKWN
https://dl.doubtnut.com/l/_j5M5D5JkzGiD


वीडियो उत्तर देखें

24. एकसमान वृत्तीय चकती का उसके  व्यास के  परितः

जड़त्व आघूर्ण  है । निम्न अक्ष के  परितः

जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए - 

( ii ) तल के  लंबवत कें द्र से गुजरने वाली रेखा ।

वीडियो उत्तर देखें

200 ग्राम सेमी2

25. एक ठोस बेलन का उसके  अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण

ज्ञात कीजिए यदि उसकी लम्बाई 1.5 मीटर , त्रिज्या

https://dl.doubtnut.com/l/_j5M5D5JkzGiD
https://dl.doubtnut.com/l/_8lIkMEuJvjsr
https://dl.doubtnut.com/l/_MFJGKwyhwGAv


0.05मीटर तथा घनत्व  हो ।

वीडियो उत्तर देखें

8 × 103  किग्रा/मीटर3

26. तीन कण जिसमें प्रत्येक का द्रव्यमान 10 ग्राम है एक

समबाहु त्रिभुज के  तीनों कोनों पर स्थित है यदि त्रिभुज की

प्रत्येक भुजा की लम्बाई 5 सेमी है तो इस निकाय के  एक

कोने से होकर जाने वाली अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MFJGKwyhwGAv
https://dl.doubtnut.com/l/_KtL9f9qCfLdR


27. एक गोले का व्यास के  परितः जड़त्व आघूर्ण

 है । व्यास के  समांतर स्पर्श रेखा के  परितः

जड़त्व आघूर्ण कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

40 किग्रा मीटर2

28. एक पिंड 10 परिभ्रमण प्रति सेकं ड की चाल से घूम रहा है

। उसका कोणीय संवेग  प्रति सेकं ड है ।

घूर्णन अक्ष के  परितः पिंड का जड़त्व आघूर्ण कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6.28 किग्रा मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_3oWYdLMQiHGK
https://dl.doubtnut.com/l/_u9AG3Q5ZMVxy
https://dl.doubtnut.com/l/_Oi79sCwdJfiE


29. 50 किग्रा की एक वृत्तीय चकती उसके  तल के  लंबवत

कें द्र से गुजरने वाले अक्ष के  परितः 120 परिभ्रमण प्रति मिनट

कर रही है । यदि उसकी त्रिज्या 1 मीटर हो तो उसका कोणीय

संवेग कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

30. एक ठोस बेलन जिसका द्रव्यमान 20 किग्रा है । 100

परिभ्रमण प्रति सेकं ड की कोणीय चाल से अपने अक्ष के

परितः घूम रहा है । बेलन की त्रिज्या 0.25 मीटर है । इसके

कोणीय संवेग की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Oi79sCwdJfiE
https://dl.doubtnut.com/l/_XBeuJ50B7diC


31. एक गतिपालक पहिये का द्रव्यमान 25 किग्रा तथा त्रिज्या

0.2 मीटर है उसमें  का कोणीय त्वरण

उत्पन्न करने के  लिए स्पर्शरेखा की दिशा में कितना बल

लगाना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2 रेडियन/सेकंड2

32. एक गतिपालक पहिये का द्रव्यमान 10 किग्रा तथा

विघूर्णण त्रिज्या 50 सेमी है । यदि उस पर 20 न्यूटन मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_XBeuJ50B7diC
https://dl.doubtnut.com/l/_yIY7VWOZr7jA
https://dl.doubtnut.com/l/_ulTqHtAL1adi


बल आघूर्ण लगाया जाए तो उसमें कितना कोणीय त्वरण

उत्पन्न होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

33. एक गतिपालक पहिये का द्रव्यमान 45 किग्रा तथा त्रिज्या

0.2 मीटर है । वह प्रति सेकं ड 240 परिभ्रमण करता है । 20

सेकं ड में इसे रोकने के  लिए आवश्यक बल आघूर्ण की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ulTqHtAL1adi
https://dl.doubtnut.com/l/_K61kPw6paD6A


34. सूर्य अपने अक्ष के  पारित: 27 दिन में एक बार परिक्रमा

कर लेता है यदि सूर्य का आकार वर्त्तमान आकार से दु गुना हो

जाए तो उसका परिक्रमण काल कितना होगा यदि सूर्य को

एकसमान घनत्व का गोला माना जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

35. एक गोताखोर, जिसका उसके  द्रव्यमान कें द्र से गुजरने

वाले अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण  है, इस

अक्ष के  परितः 2 रे डियन प्रति सेकं ड के  कोणीय वेग से घूमता

है । वह अपने हाथों और पैरों को मोड़ लेता है, जिससे उसका

6.0 किग्रा मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_5gkaumxall0m
https://dl.doubtnut.com/l/_YXzNWV6Em2FF


जड़त्व आघूर्ण घटाकर  हो जाता है । उसका

नया कोणीय वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5 किग्रा मीटर2

36. यदि पृथ्वी का व्यास अचानक सिकु ड़कर आधा रह जाए

तो दिन कितने घंटों का होगा ? यह मान लीजिए कि पृथ्वी का

द्रव्यमान समान रहता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YXzNWV6Em2FF
https://dl.doubtnut.com/l/_V3JF9npOYHJG


37. 2 किग्रा का पहिया जिसका संपूर्ण द्रव्यमान 0.2 मीटर

की त्रिज्या के  वृत्त की परिधि पर कें द्रित है 100 रेडियन/सेकं ड

के  कोणीय वेग से अपनी अक्ष पर घूम रहा है । पहिये की

घूर्णन गतिज ऊर्जा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

38. m द्रव्यमान व r त्रिज्या का एक छल्ला अपने कें द्र से

जाती हुई तथा अपने तल के  लंबवत अक्ष के  परितः 

कोणीय वेग से घूर्णन करता है तो इसकी गतिज ऊर्जा क्या

होगी ?

वीडि यो दे खें

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Tr2XWpa94GeX
https://dl.doubtnut.com/l/_yTp12eQbGK4q


वीडियो उत्तर देखें

39. एक मेज पर एक गेंद बिना फिसले लुढ़कती है तब घूर्णन

के  साथ संबद्ध इसकी कु ल ऊर्जा का कितना भाग होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

40.  तथा  वाले दो पिंडों

की घूर्णन गतिज ऊर्जाएँ  समान हैं । उनके  कोणीय संवेगों का

अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

100 किग्रा मीटर2
25 किग्रा मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_yTp12eQbGK4q
https://dl.doubtnut.com/l/_yNSVBlIKJJvI
https://dl.doubtnut.com/l/_vRwUdHWvhiYl


बोधात्मक प्रश्न प्लस

41. यदि पिंड की घूर्णन गतिज ऊर्जा में  की वृद्धि

कर दी जाए तो उसके  कोणीय संवेग में कितने प्रतिशत की

वृद्धि हो जाएगी |

वीडियो उत्तर देखें

300 %

1. एक नत समतल पर एक खोखला गोला प्रथम अवस्था में

लुढ़कता है तथा द्वितीय अवस्था में बिना लुढ़के  फिसलता है।

दोनों अवस्थाओं में उनके  त्वरणों का अनुपात क्या होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_7nQK42KYTxdy
https://dl.doubtnut.com/l/_6oYlgK55Sxf9


वीडियो उत्तर देखें

2. एक वलय का उसके  ज्यामितीय अक्ष के  परितः जड़त्व

आघूर्ण I है उसके  व्यास के  परितः जडत्वं आघूर्ण कितना होगा

?

वीडियो उत्तर देखें

3. घूर्णी गति कर रहे दो पिंडों के  कोणीय संवेग समान है।

यदि उनके  जड़त्व आघूर्ण  हों तथा  हो तो

किस पिंड की घूर्णन गतिज ऊर्जा अधिक होगी?

वीडियो उत्तर देखें

I1  व I2 I1 > I2

https://dl.doubtnut.com/l/_6oYlgK55Sxf9
https://dl.doubtnut.com/l/_1R0K1Df6fiuw
https://dl.doubtnut.com/l/_I6a5MVXN6JwR


4. किसी पिंड को  से  कोण तक घुमाने में किये गये

कार्य का मान कितना होता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

θ1 θ2

5. घड़ी में घंटे वाली सुई का कोणीय वेग कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I6a5MVXN6JwR
https://dl.doubtnut.com/l/_C2SKzwRqlbPo
https://dl.doubtnut.com/l/_7q7VTv5tvyUa


6. एक ठोस गोला क्षैतिज तल पर लुढ़कता है। उसकी रेखीय

गतिज ऊर्जा और घूर्णन गतिज ऊर्जा का अनुपात क्या होगा

?

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी पिंड का कोणीय वेग  है

और उस पर कार्यरत बल आघूर्ण  है।

घूर्णी शक्ति का मान कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

→
ω = 2 î + 3ĵ + 4k̂

→
τ = î + 2ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_0FDVi98stvuD
https://dl.doubtnut.com/l/_GZqi6Wp9nzrj
https://dl.doubtnut.com/l/_N5xRcJ6tSWcB


8. M द्रव्यमान का एक पिंड R त्रिज्या के  वृत्तीय पथ पर

कोणीय वेग  से घूर्णी गति कर रहा है। उस पर कार्यरत

अभिकें द्र बल का मान कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

ω

9. कोणीय आवृत्ति और रेखीय आवृत्ति में क्या अनुपात होता

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N5xRcJ6tSWcB
https://dl.doubtnut.com/l/_TQQ8TaeJAKV9


10. एक डोरी से बँधा एक पत्थर एक डंडी से लिपटती जाती

है और छोटी हो जाती है। इस प्रक्रिया में कौन-सी राशि

संरक्षित रहती है?

वीडियो उत्तर देखें

11.  की विमाएँ  क्या होंगी? जहाँ  बल आघूर्ण तथा 

कोणीय त्वरण है।

वीडियो उत्तर देखें

τ

α
τ α

https://dl.doubtnut.com/l/_xtQjmwPJVLMT
https://dl.doubtnut.com/l/_YViYfqtHbcej


12. यदि स्पर्श त्वरण  तथा अभिकें द्र त्वरण  हो तो

इनके  परिणामी त्वरण a का मान कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

aT ac

13. r त्रिज्या के  एक ठोस गोले की घूर्णन त्रिज्या किसी अक्ष

के  परितः r है। गोले के  कें द्र से इस अक्ष की दुरी कितनी

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WXyMTg8zrdwF
https://dl.doubtnut.com/l/_HghNxZlfznDi


14. एक गतिपालक पहिये का जड़त्व आघूर्ण 

है। यदि इस पर 10 न्यूटन मीटर का बल आघूर्ण आरोपित

किया जाये तो उसमें कोणीय त्वरण का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2 किग्रा मीटर2

15. एक द्रव्यमान M, X - अक्ष के  समांतर नियत वेग से

गतिमान है। मूलबिं दु  के  सापेक्ष इसका कोणीय संवेग घटेगा,

बढ़ेगा या नियत रहेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c91Mwf9gIFTL
https://dl.doubtnut.com/l/_xFLOoZHLPs4G
https://dl.doubtnut.com/l/_gFPJd9MLy0kO


बहुविकल्पीय प्रश्न

16. M द्रव्यमान और R त्रिज्या का एक वृत्तीय छल्ला (Ring

) दीवार में लगी खूँटी से लटकाया गया है। खूँटी के  सापेक्ष

इस छल्ले का जड़त्व आघूर्ण कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

17. हाथ घड़ी के  घंटे तथा मिनट वाली सुई के  कोणीय वेगों

का अनुपात कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gFPJd9MLy0kO
https://dl.doubtnut.com/l/_cW0KMPZ6osZs


1. एक समबाहु त्रिभुज ABC का कें द्र O है ।  और 

 क्रमशः AB, BC व AC के  अनुदिश कार्यरत बल हैं । 

का मान क्या होगा जबकि O के  परितः कु ल बल - आघूर्ण

शून्य है । 

A. 

F1, F2

F3 F3

(F1 + F2)

2

https://dl.doubtnut.com/l/_29mMNVy5SOZ6


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(F1 − F2)

(F1 + F2)

2(F1 + F2).

2. धातु के  तीन गोले ( प्रत्येक की त्रिज्या r ) एक क्षैतिज तल

पर एक - दूसरे से सटाकर इस प्रकार रखे गए हैं की उनके

कें द्रों को मिलाने पर एक समबाहु त्रिभुज प्राप्त होता है निकाय

का द्रव्यमान - कें द्र होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_29mMNVy5SOZ6
https://dl.doubtnut.com/l/_ERd0jdReHUbY


A. क्षैतिज पृष्ठ पर

B. किसी एक गोले के  कें द्र पर

C. किन्हीं दो गोलों के  कें द्रों को मिलाने वाली रेखा पर

D. माध्यिकाओं के  कटान बिं दु  पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. ABC एकसमान मोटाई की समकोणिक त्रिभुजाकार प्लेट

है । इसकी भुजाएँ  इस प्रकार हैं की  । यदि 

 तथा  भुजाओं AB, BC तथा AC के  परितः जड़त्व -

AB > BC.

I1, I2 I3

https://dl.doubtnut.com/l/_ERd0jdReHUbY
https://dl.doubtnut.com/l/_DBgWkXftspFz


आघूर्ण हों तो निम्न में से कौन - सा संबंध सही है 

A. I1 + I2 = I3

https://dl.doubtnut.com/l/_DBgWkXftspFz


B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I2 > I1 > I3

I3 < I2 < I1

I3 > I1 > I2

4. साइकिल का एक पहिया एक क्षैतिज तल पर बिना

फिसले लुढ़क रहा है । द्रव्यमान कें द्र का वेग  है । तबvcm

https://dl.doubtnut.com/l/_DBgWkXftspFz
https://dl.doubtnut.com/l/_3jCcNnsV75Ll


सत्य कथन होगा - 

A. बिं दु  A का वेग  तथा बिं दु  B का वेग शून्य है

B. बिं दु  A का वेग शून्य तथा बिं दु  B का वेग  है

C. बिं दु  A का वेग  तथा B का वेग  है

D. A व B दोनों बिं दु ओं  के  वेग  है।

Answer: A

2vcm

2vcm

2vcm −vcm

−vcm

https://dl.doubtnut.com/l/_3jCcNnsV75Ll


वीडियो उत्तर देखें

5. एक चकती  कोणीय वेग से घूम रही है। इस पर बच्चा

बैठ जाता है । इस प्रक्रिया में क्या संरक्षित रहता है ।

A. रेखीय संवेग

B. कोणीय संवेग

C. गतिज ऊर्जा

D. जड़त्व - आघूर्ण

Answer: B

वीडि यो दे खें

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_3jCcNnsV75Ll
https://dl.doubtnut.com/l/_8GafOLXHMFgu


वीडियो उत्तर देखें

6. लोहे और एल्युमिनियम को प्रयोग करके  एक वृत्ताकार

चकती बनायी जाती है । इसके  ज्यामितीय अक्ष के  परितः

जड़त्व आघूर्ण के  अधिकतम होने के  लिए इसे इस प्रकार

बनाना चाहिए ताकि -

A. एल्युमिनियम अंदर की ओर और लोहा बाहर की ओर

घेरे  में हो

B. लोहा अंदर की ओर तथा एल्युमिनियम बाहर की ओर

घेरे  में हो

C. एल्युमिनियम और लोहा एकांतर क्रम में हो ।

https://dl.doubtnut.com/l/_8GafOLXHMFgu
https://dl.doubtnut.com/l/_hsyRoAAOAEzO


D. लोहे की शीट दोनों बाह्य पृष्ठों पर हो तथा

एल्युमिनियम भीतरी पदार्थ हो

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. एक क्षैतिज तल पर R त्रिज्या का एक ठोस गोला रखा है ।

निम्नतम बिं दु  से h ऊँ चाई पर गोले पर एक क्षैतिज बल F

लगाया जाता है । द्रव्यमान - कें द्र के  अधिकतम त्वरण के

लिए -

https://dl.doubtnut.com/l/_hsyRoAAOAEzO
https://dl.doubtnut.com/l/_d7zsaZTlxa6U


A. 

B. 

C. 

D. त्वरण उतना ही होगा चाहे h का मान कु छ भी हो

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

h = R

h = 2R

h = 0

8. एक छड़ की लम्बाई 3 मीटर है तथा इसकी प्रति मीटर

लम्बाई का द्रव्यमान एक सिरे से दू री के  अनुक्रमानुपाती है ।

इसी सिरे से छड़ के  गुरुत्व कें द्र की दूरी होगी -

https://dl.doubtnut.com/l/_d7zsaZTlxa6U
https://dl.doubtnut.com/l/_VL2p3MaeTeqV


A. 1.5 मीटर

B. 2 मीटर

C. 2.5 मीटर

D. 3.0 मीटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. द्रव्यमान M व त्रिज्या r की एक पतली रिंग अपने अक्ष के

परितः नियत कोणीय वेग  से घूम रही है । द्रव्यमान m केω

https://dl.doubtnut.com/l/_VL2p3MaeTeqV
https://dl.doubtnut.com/l/_czgIXzPR4XO5


चार कण धीरे से इसके  लंबवत दो व्यासों के  सिरों पर रख

दिए जाते हैं, तब रिंग का कोणीय वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(M + 4m)ω

M

(M − 4m)ω

M + 4m

Mω

4m

Mω

M + 4m

https://dl.doubtnut.com/l/_czgIXzPR4XO5


10. एक गेंद बिना फिसले लुढ़कती है । द्रव्यमान - कें द्र से

गुजरने वाली अक्ष के  परितः इसकी घूर्णन त्रिज्या K है । यदि

गेंद की त्रिज्या r हो तो इसकी कु ल ऊर्जा का कितना भाग

घूर्णन ऊर्जा है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K2

K2 + R2

R2

K2 + R2

K2 + R2

R2

K2

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_GVbLm6dAWjht


वीडियो उत्तर देखें

11. M द्रव्यमान व R त्रिज्या का एक बेलन L लम्बाई व h

ऊँ चाई के  आनत तल पर बिना फिसले लुढ़कता है । बेलन

के  द्रव्यमान कें द्र की चाल क्या होगी जब यह आनत तल की

तली पर पहुँ चता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

√ gh
4
3

√4gh

√2gh

√ gh.
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_GVbLm6dAWjht
https://dl.doubtnut.com/l/_0o3BlTHaJSLF


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. एक वृत्ताकार चकती, जिसका जड़त्व - आघूर्ण इसके  तल

के  लंबवत तथा इसके  द्रव्यमान - कें द्र से गुजरने वाले अक्ष के

परितः  है, को समान अक्ष के  परितः  कोणीय वेग से

घूर्णन करने वाली तथा जड़त्व - आघूर्ण  वाली एक दूसरी

चकती के  ऊपर रखा जाता है । चकतियों के  संयोग का

अंतिम कोणीय वेग है

A. 

I2 ω

I1

I2ω

I1 + I2

https://dl.doubtnut.com/l/_0o3BlTHaJSLF
https://dl.doubtnut.com/l/_tKsnZFGLlZzq


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ω

I1ω

I1 + I2

(I1 + I2)ω

I

13. एक पहिया जिसका अपने ऊर्ध्वाधर अक्ष के  परितः जड़त्व

आघूर्ण  किग्रा - मीटर  है, उसी अक्ष के  परितः 60 घूर्णन -

प्रति मिनट की दर से घूमता है । एक मिनट में पहिया का

घूर्णन रोकने वाले बल - आघूर्ण का मान होगा।

2 2

https://dl.doubtnut.com/l/_tKsnZFGLlZzq
https://dl.doubtnut.com/l/_Csk8Tld1V0Gd


A.  न्यूटन मीटर

B.  न्यूटन मीटर

C.  न्यूटन मीटर

D.  न्यूटन मीटर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2π

15

π

12

π

15

π

18

14. m द्रव्यमान के  तीन कण l सेमी भुजा के  समबाहु त्रिभुज

के  शीर्षों पर स्थित हैं । त्रिभुज ABC के  तल में AB के  लंबवत

रेखा AX के  परितः निकाय का जड़त्व - आघूर्ण ग्राम सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_Csk8Tld1V0Gd
https://dl.doubtnut.com/l/_Hq0lJ3AOPYtO


होगा - 

A. 

B. 

C. 

D. 

ml2
3

4

2ml2

ml2
5

4

ml2
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Hq0lJ3AOPYtO


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. त्रिज्या R और द्रव्यमान M का एक ड्र म  कोण पर आनत

एक तल पर बिना फिसले लुढ़कता है । घर्षण बल -

A. स्थानांतरीय ऊर्जा को घूर्णी ऊर्जा में परिवर्तित करता

है

B. ऊष्मा के  रूप में ऊर्जा ह्रास करता है

C. घूर्णी गति को कम करता है

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_Hq0lJ3AOPYtO
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3qBDtqMFyQU


D. घूर्णी तथा स्थानांतरित गति को कम करता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. एकसमान वृत्तीय चकती की त्रिज्या R तथा द्रव्यमान M है

। इस चकती के  व्यास के  सिरे पर चकती को छू ती हुई

चकती के  तल के  लंबवत अक्ष के  परितः चकती का जड़त्व -

आघूर्ण

A. MR2

https://dl.doubtnut.com/l/_Y3qBDtqMFyQU
https://dl.doubtnut.com/l/_mzS1gAWFhPXl


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MR22

5

MR23

2

MR2.
1

2

17. L लम्बाई की एक नली को एक असंपीड्य द्रव से पूरा

भरकर इसे दोनों सिरों से बंद कर दिया गया है । बंद द्रव का

द्रव्यमान M है । इस नली को एक क्षैतिज तल में नली के  एक

https://dl.doubtnut.com/l/_mzS1gAWFhPXl
https://dl.doubtnut.com/l/_1XZuwpRe0LXi


सिरे के  परितः अचर कोणीय वेग  से घुमाया जाता है । द्रव

द्वारा नली के  दू सरे सिरे पर क्रियाकारी बल होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ω

MLω2

2

ML2ω

2

MLω2

ML2ω2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_1XZuwpRe0LXi


18. एक अचर दंड की लम्बाई  तथा द्रव्यमान m है । यह

ऊर्ध्व तल में A के  सापेक्ष घूर्णन करने को स्वतन्त्र है । दंड को

क्षैतिज प्रारंभिक स्थिति में विमुक्त किया जाता है । दंड का

प्रारंभिक कोणीय त्वरण होगा । 

(A के  सापेक्ष दंड का जड़त्व - आघूर्ण =  है ) । 

A. 

B. 

l

ml2

3

3g

2l

2l

3g

https://dl.doubtnut.com/l/_0MhBD3ziLTgv


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3g

2l2

mgl.
1

2

19. एक चक्र का कोणीय त्वरण 3.0 रे डियन / सेकं ड  तथा

प्रारंभिक कोणीय चाल 2.0 रे डियन / सेकं ड है । 2 सेकं ड के

काल में इसके  घुमावों का रे डियन मान होगा -

A. 6

2

https://dl.doubtnut.com/l/_0MhBD3ziLTgv
https://dl.doubtnut.com/l/_bV5t39FGy9AA


B. 10

C. 12

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. एक वृत्तीय चकती और वृत्तीय रिंग, जिनके  द्रव्यमान और

त्रिज्या समान हैं, के  अपने- अपने अक्ष के  परितः परिभ्रमण

त्रिज्याओं का अनुपात होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_bV5t39FGy9AA
https://dl.doubtnut.com/l/_Ce9uisHdyhEo


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√3: √2

1: √2

√2: 1

√2: √3

21. लम्बाई L और द्रव्यमान M की एक पतली छड़ को अपने

मध्य बिं दु  पर  के  कोण पर मोड़ा गया है । मुड़ी छड़ के90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Ce9uisHdyhEo
https://dl.doubtnut.com/l/_Vq6ICbhklEeA


दोनों भागों से बने तल के  लम्बवत एवं मोड़ से गुजरने वाली

अक्ष के  परितः मुड़ी छड़ का जड़त्व - आघूर्ण होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ML2

24

ML2

12

ML2

6

,
√2ML2

24

https://dl.doubtnut.com/l/_Vq6ICbhklEeA


22. यदि वलय व चकती के  कोणीय संवेग बराबर हैं तो

उनकी घूर्णन गतिज ऊर्जाओं का अनुपात होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

1: 4

1: 2

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Bhc3QqSyu21y
https://dl.doubtnut.com/l/_IemQWiuUpGvQ


23. यदि 2l लम्बाई की छड़ की प्रति इकाई लम्बाई का

द्रव्यमान m है तो छड़ के  कें द्र पर जड़त्व-आघूर्ण होगा -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ml3
2

3

ml3
8

3

2ml2

ml2
1

12

https://dl.doubtnut.com/l/_IemQWiuUpGvQ


24. 8kg एवं 4kg के  दो द्रव्यमान किसी 1 मीटर लंबी

भारहीन छड़ के  सिरे पर लटके  है तो छड़ के  कें द्र से जाने

वाले लंबवत अक्ष के  परितः निकाय का जड़त्व - आघूर्ण होगा

-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.0kgm2

2.5kgm2

30kgm2

25kgm2

https://dl.doubtnut.com/l/_O40Xjw2LzaSk


वीडियो उत्तर देखें

25. समान द्रव्यमान का एक ठोस गोला, खोखला गोला तथा

एक वलय को एक घर्षण रहित आनत तल में छोड़ा जाता है ।

ये सभी नीचे की ओर फिसलते हैं । किसका त्वरण

अधिकतम होगा -

A. ठोस गोला

B. खोखला गोला

C. वलय

D. सबका समान ।

https://dl.doubtnut.com/l/_O40Xjw2LzaSk
https://dl.doubtnut.com/l/_VS5buAAZtzQr


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. एक वृत्ताकार चकती X जिसकी त्रिज्या R है, t मोटाई की

लोहे की प्लेट से बनी है । 4R त्रिज्या की दूसरी चकती

 मोटाई की लोहे की प्लेट से बनी है । दोनों चकतियों

के  जड़त्व - आघूर्णों  और , में संबंध होगा

A. 

B. 

C. 

Y ,
t

4

Ix Iy

Iy = 321x

Iy = 161x

Iy = Ix

https://dl.doubtnut.com/l/_VS5buAAZtzQr
https://dl.doubtnut.com/l/_2kjhTmJRgMpR


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Iy = 641x.

27. एकसमान वृत्तीय गति करते हुए एक कण का कोणीय

संवेग L है । यदि इसकी कोणीय आवृत्ति दुगनी तथा गतिज

ऊर्जा आधी कर दी जाए तो नया कोणीय संवेग होगा ।

A. 

B. 

L

4

2L

https://dl.doubtnut.com/l/_2kjhTmJRgMpR
https://dl.doubtnut.com/l/_UqjA7eqzTHRJ


C. 

D. .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4L

L

2

28. एक ठोस गोला A तथा एक अन्य खोखला गोला B

समान द्रव्यमान तथा समान बाहरी त्रिज्या के  हैं इन गोलों के

अपने व्यासों के  परितः जड़त्व- आघूर्ण  और  इस प्रकार

हैं कि

IA IB

https://dl.doubtnut.com/l/_UqjA7eqzTHRJ
https://dl.doubtnut.com/l/_iLCQCL6CkR25


A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

IA = IB

=
IA

IB

dA

dB

IA < IB

IA > IB

29. M द्रव्यमान का कोई पिंड A गुरुत्व के  अधीन ऊर्ध्वाधर

नीचे गिरते समय दो भागों में टूट जाता है जो इस प्रकार हैं -

 द्रव्यमान का पिंड B तथा  द्रव्यमान का पिंड C,M
1

3
M

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_iLCQCL6CkR25
https://dl.doubtnut.com/l/_qwEz4uEKtrvS


दोनों पिंडों B और C को एक साथ मिलाकर लिया गया ।

द्रव्यमान - कें द्र, A के  द्रव्यमान कें द्र की तुलना में -

A. स्थानांतरित नहीं होगा

B. स्थानांतरण होगा तथा यह स्थानांतरण टूटने की

ऊँ चाई पर निर्भर करेगा

C. पिंड B की ओर स्थानांतरित होगा

D. पिंड C की ओर स्थानांतरित होगा ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qwEz4uEKtrvS
https://dl.doubtnut.com/l/_wqiXcKyqhQh6


30. M द्रव्यमान तथा त्रिज्या r की किसी एकसमान

अर्द्धवृत्ताकार चकती का चकती के  तल के  लंबवत तथा

चकती के  कें द्र से गुजरने वाली रेखा के  परितः जड़त्व - आघूर्ण

होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Mr22

5

Mr21

4

Mr21

2

Mr2

https://dl.doubtnut.com/l/_wqiXcKyqhQh6


31. मुल बिन्दु O पर कार्यरत बल  का बिं दु

 के  परितः बल - आघूर्ण होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
F = − Fk̂

(1, − 1)

−F( î + ĵ)

F( î + ĵ)

−F( î − ĵ)

F( î − ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_wqiXcKyqhQh6
https://dl.doubtnut.com/l/_QahMKSSMn8zc


32.  और  द्रव्यमान के  दो कणों के  निकाय में प्रथम

कण को द्रव्यमान कें द्र की ओर d दूरी विस्थापित किया जाता

है । अब द्रव्यमान कें द्र को अपरिवर्तित बनाये रखने के  लिए

दूसरे कण को विस्थापित करना होगा -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2

d
m1

m1 + m2

d
m1

m2

d

d
m2

m1

https://dl.doubtnut.com/l/_SJQaLXrTCW7z


33.  भुजा के  एक वर्ग ABCD के  चारों कोने पर प्रत्येक m

द्रव्यमान के  चार बिं दु  सदृश्य पिंड रखे गए हैं । A से गुजरते-

हुए तथा विकर्ण BD के  समांतर अक्ष के  परितः निकाय का

जड़त्व - आघूर्ण होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

l

√3ml2

3ml2

ml2

2ml2.

https://dl.doubtnut.com/l/_SJQaLXrTCW7z
https://dl.doubtnut.com/l/_GHDQ1E3eWTXK


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. 2R त्रिज्या की एक बड़ी चकती में से R त्रिज्या की एक

वृत्तीय चकती इस प्रकार हटायी जाती है कि उनकी परिधि

संपाती हो । यदि नई चकती का द्रव्यमान कें द्र बड़ी चकती के

कें द्र से  दू री पर हो, तो  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

αR α

1

3

1

2

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_GHDQ1E3eWTXK
https://dl.doubtnut.com/l/_UOQGYUDBKJQ3


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

4

35. कें द्रीय बल के  अंतर्गत घूर्णन कर रहे कण का कोणीय

संवेग नियत रहता है, क्योंकि -

A. बल नियत रहता है

B. रै खिक संवेग नियत रहता है

C. बल आघूर्ण शून्य होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_UOQGYUDBKJQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_hjeJNOZohrM7


D. बल आघूर्ण नियत रहता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. R त्रिज्या, M द्रव्यमान तथा I जड़त्व आघूर्ण वाली एक

गोलाकार समरूप वस्तु क्षैतिज  से कोण बनाते नत समतल

पर बिना फिसले लुढ़क रही है । उसका त्वरण होगा -

A. 

B. 

θ

g sin θ

1 + I

MR2

g sin θ

1 + MR2

I

https://dl.doubtnut.com/l/_hjeJNOZohrM7
https://dl.doubtnut.com/l/_oAMR4sc9ohbN


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

g sin θ

1 − I

MR2

g sin θ

1 − MR2

I

37. संलग्न चित्र में प्रदर्शित एकसमान वर्गाकार पटल ABCD

जिसका कें द्र O है, के  लिए सत्य संबंध है- 

https://dl.doubtnut.com/l/_oAMR4sc9ohbN
https://dl.doubtnut.com/l/_ojMpuVtP2SAt


A. 

B. 

C. 

D. 

√2IAC = IEF

IAD = 3IEF

IAC = IEF

IAC = √2IEF .

https://dl.doubtnut.com/l/_ojMpuVtP2SAt


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

38. एक पतली छड़ जिसकी लम्बाई L है, X - अक्ष के

अनुदिश है तथा इसके  सिरे  तथा  पर है ।

इसका रेखीय घनत्व ( द्रव्यमान / लम्बाई ) X के  साथ

 के  अनुसार परिवर्तित होता है , जहाँ n शून्य या

कोई धनात्मक संख्या है । यदि छड़ के  द्रव्यमान - कें द्र 

की स्थिति एवं n के  बीच ग्राफ खींचे, तो निम्न में से कौन - सा

ग्राफ  की n पर निर्भरता को सबसे अच्छी प्रकार से

प्रदर्शित करता है

X = 0 X = 1

k( )
n

X

L

Xcm

Xcm

https://dl.doubtnut.com/l/_ojMpuVtP2SAt
https://dl.doubtnut.com/l/_iyPLR8ntyvN0


A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_iyPLR8ntyvN0


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. एकसमान वर्गाकार प्लेट की प्रत्येक भुजा a तथा

द्रव्यमान m है । इस प्लेट के  तल के  लंबवत तथा इसके

किसी कोने से गुजरने वाली अक्ष के  परितः प्लेट का जड़त्व

आघूर्ण है -

A. 

B. 

C. 

ma25

6

ma21

12

ma27
12

https://dl.doubtnut.com/l/_iyPLR8ntyvN0
https://dl.doubtnut.com/l/_Q8rusoBzKLUY


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ma22

3

40. R त्रिज्या और 9M द्रव्यमान वाली एक चकती से R/3

त्रिज्या तथा M द्रव्यमान वाली एक संके न्द्रीय छोटी चकती

निकाली जाती है । शेष बची चकती का उसके  तल के

लंबवत तथा कें द्र से गुजरने वाले अक्ष के  परितः जड़त्व

आघूर्ण लेगा -

A. MR240
9

https://dl.doubtnut.com/l/_Q8rusoBzKLUY
https://dl.doubtnut.com/l/_rZev3otpw0Em


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MR2

4MR2

MR24
9

41. M द्रव्यमान तथा L लम्बाई की एकसमान छड़ का, उसके

अक्ष जो इसकी लम्बाई के  लंबवत तथा इसकी लम्बाई के

मध्य बिं दु  से गुजराती है, के  परितः जड़त्व - आघूर्ण  है ।I0

https://dl.doubtnut.com/l/_rZev3otpw0Em
https://dl.doubtnut.com/l/_tuA8QTsMvpIa


इस एक सिरे से गुजरने वाले तथा लम्बाई के  लंबवत अक्ष के

परितः जड़त्व - आघूर्ण होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I0 +
ML2

4

I0 + 2ML2

I0 + ML2

I0 +
ML2

R

https://dl.doubtnut.com/l/_tuA8QTsMvpIa


42. किसी स्थिर बिं दु  के  परितः किसी समतल में घूर्णन करते

हुए एक पिंड के  कोणीय संवेग की दिशा होती है -

A. घूर्णन अक्ष की लंबवत रेखा के  अनुदिश

B. घूर्णन तल से  के  कोण पर

C. त्रिज्या के  अनुदिश

D. कक्षा की स्पर्शज्या के  अनुदिश ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_0rYpyBH0JLic
https://dl.doubtnut.com/l/_UyabHFusXb1i


43. ABC एक समबाहु त्रिभुज है जिसका कें द्र O है, 

तथा  क्रमश AB, BC तथा AC दिशा में लगे बल हैं । यदि

O के  परितः कु ल बल आघूर्ण शून्य हो, तो  का मान होगा- 


A. 

B. 

C. 

−→
F1,

−→
F2

−→
F3

−→
F3

F1 + F2

F1 − F2

F1 + F2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_UyabHFusXb1i


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2(F1 + F2).

44. द्रव्यमान M तथा लम्बाई L की एक छड़ PQ सिरे P से

लटकी हुई है । छड़ को क्षैतिज रखने के  लिए इसे Q बिं दु  पर

द्रव्यमान रहित डोरी से बाँध दिया जाता है । जब डोरी को

https://dl.doubtnut.com/l/_UyabHFusXb1i
https://dl.doubtnut.com/l/_aZcF0J3D9KEk


काट दिया जाता है तब प्रारंभ में छड़ का कोणीय त्वरण है - 

A. 

B. 

C. 

D. 

3g

2L

g

L

2g

L

3g

3L

https://dl.doubtnut.com/l/_aZcF0J3D9KEk


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45. एक छोटा कण, जो एकसमान घनत्व रखता है। प्रारंभिक

वेग U - से वक्रपृष्ठ पर ऊपर की ओर लुढ़कता है ।यदि वह

उच्चतम ऊँ चाई  तक पहुँ चता है । तब वस्तु है -

A. रिंग

B. ठोस गोला

C. खोखला गोला

3v2

4g

https://dl.doubtnut.com/l/_aZcF0J3D9KEk
https://dl.doubtnut.com/l/_dwdgEzPaKfFv


D. चकती

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46. 50 किग्रा द्रव्यमान तथा 0.5 मीटर त्रिज्या का एक ठोस

बेलन अपने क्षैतिज अक्ष के  परितः स्वतंत्रतापूर्वक घूम सकता

है । इस पर एक भारहीन रस्सी लपेटी गई है, जिसका एक

सिरा इस बेलन से जुड़ा है और दूसरा सिरा मुक्त रूप से

लटक रहा है । रस्सी में कितना तनाव लगाया जाए कि

कोणीय त्वरण  हो -2 परिभ्रमण/सेकंड2

https://dl.doubtnut.com/l/_dwdgEzPaKfFv
https://dl.doubtnut.com/l/_5Vqfig4Ttjb5


A. 25 न्यूटन

B. 50 न्यूटन

C. 785 न्यूटन

D. 157 न्यूटन ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

47. एक ठोस गोले का द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R है । वह 

कोण से झुके  नत समतल पर पहली स्थिति में बिना फिसले

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_5Vqfig4Ttjb5
https://dl.doubtnut.com/l/_F1E9RpweX6eM


लुढ़कता है तथा दूसरी स्थिति में बिना लुढ़के  फिसलता है ।

उनके  त्वरण की अनुपात होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7: 5

5: 7

2: 3

2: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_F1E9RpweX6eM


48. एक दृढ छड़ की लम्बाई L तथा द्रव्यमान नगण्य है ।

इसके  विपरीत सिरों पर  और  द्रव्यमान के  दो बिं दु

पिंड रखे गए हैं । इसे बिं दु  P से जाने वाले स्वयं के  अक्ष के

लंबवत अक्ष के  परितः घुमाया जाता है । बिं दु  P की वह

स्थिति, जिसके  लिए छड़ को कोणीय वेग  से घूर्णन कराने

के  लिए आवश्यक कार्य न्यूनतम होगा, है- 

A. 

m1 m2

ω0

x =
m1L

m1 + m2

https://dl.doubtnut.com/l/_O0HTd5iLaMB9


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x = L
m1

m2

x = L
m2

m1

x =
m2L

m1 + m2

49. किसी बिं दु   पर एक बल 

 लग रहा है ।  के  किस मान के

लिए मूल बिं दु  के  परितः कोणीय संवेग संरक्षित रहेगा -

→
r = 2 î − 6ĵ − 12k̂

→
F = αî + 3ĵ + 6k̂ α

https://dl.doubtnut.com/l/_O0HTd5iLaMB9
https://dl.doubtnut.com/l/_pV3lZTTROiHh


A. 

B. 2

C. शून्य

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

50. एक मोटर वाहन किसी सड़क पर 54 किमी / घंटा की

चाल से चल रहा है । इसके  पहियों की त्रिज्या 0.45 मीटर

तथा घूर्णन अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण 3 किग्रा मीटर  है।2

https://dl.doubtnut.com/l/_pV3lZTTROiHh
https://dl.doubtnut.com/l/_4bfSFT8kry64


यदि ब्रेक लगाने के  बाद वाहन को रुकने में 15 सेकं ड का

समय लगता हो, तो ब्रेक द्वारा पहिए पर लगा औसत बल -

आघूर्ण का मान होगा-

A. 6.66 किग्रा मी  से

B. 8.58 किग्रा मी  से

C. 10.86 किग्रा मी  से

D. 2.86 किग्रा मी  से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 − 2

2 − 2

2 − 2

2 − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_4bfSFT8kry64
https://dl.doubtnut.com/l/_39hJBi9L4PXd


51. एक छड़ का भार W है । वह दो समांतर क्षुरधारों A और

B पर टिकी है और क्षैतिज अवस्था में संतुलन में है । ( यदि A

और B के  बीच की दूरी d हो तथा द्रव्यमान कें द्र A से x दूरी

पर हो तो A पर अभिलंब प्रतिक्रिया का मान होगा ) -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3: 1

2: 3

1: 5

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_39hJBi9L4PXd


52. m द्रव्यमान का एक पिंड  त्रिज्या के  पक्ष में किसी

चिकने क्षैतिज समतल पर  वेग से गति कर रहा है । यह

पिंड एक डोरी से जुड़ा है । यह डोरी समतल पर बने चिकने

छिद्र से होकर गुजरती है, जैसा कि चित्र में प्रदर्शित किया

गया है । इस डोरी के  तनाव को धीरे  - धीरे  बढ़ाया जाता है

जिससे अंत में यह पिंड  त्रिज्या के  वृत्ताकार पथ पर

गति करने लगता है, तो गतिज ऊर्जा का अंतिम मान होगा - 

R0

V0

R0 /2

https://dl.doubtnut.com/l/_39hJBi9L4PXd
https://dl.doubtnut.com/l/_JnCKkAY1wBoW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

mv2
0

mv2
0

1

4

2mv2
0

mv2
0.

1

2

53. तीन सर्वसम गोलीय खोखले गोलों में से प्रत्येक का

द्रव्यमान m तथा त्रिज्या r है । इन्हें चित्र में दिखाए गए

अनुसार रखा गया है । XX' एक अक्ष है, जो दो गोलों को

https://dl.doubtnut.com/l/_JnCKkAY1wBoW
https://dl.doubtnut.com/l/_6Ed79UgSXmrb


स्पर्श करता है तथा तीसरे गोले के  व्यास से होकर गुजरता है

। XX' अक्ष के  परितः इस निकाय का जड़त्व आघूर्ण होगा- 

A. mr211

5

https://dl.doubtnut.com/l/_6Ed79UgSXmrb


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3mr2

mr216

5

4mr2

54. घूर्णन करते हुए दो पिंड A और B के  द्रव्यमान क्रमश m

और 2m तथा जड़त्व आघूर्ण क्रमशः  और 

 हैं । इन दोनों की घूर्णन गतिज ऊर्जाएँ

IA

IB(IB > IA)

https://dl.doubtnut.com/l/_6Ed79UgSXmrb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsBCHXUjtrvh


आपस में बराबर हैं । यदि इनके  कोणीय संवेग क्रमश : 

और  हों तो -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

LA

LB

LA > LB

LA =
LB

2

LA = 2LB

LB > LA.

https://dl.doubtnut.com/l/_ZsBCHXUjtrvh


55. द्रव्यमान m तथा त्रिज्या r का एक ठोस गोला अपने

व्यास के  परितः घूर्णन कर रहा है । उसी द्रव्यमान तथा उसी

त्रिज्या का एक ठोस बेलन भी अपने ज्यामितीय अक्ष के  परितः

घूर्णन कर रहा है । बेलन के  घूर्णन की कोणीय चाल गोले से

दु गुनी है । इन दोनों की घूर्णन गतिज ऊर्जाओं का अनुपात

होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

3: 1

2: 3

1: 5

1: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_8XyHG4dV1ZBH


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

56. एक हल्की छड़ की लम्बाई । है । इसके  दो सिरों से 

और द्रव्यमान के  दो पिंड संलग्न हैं । इस छड़ के  लंबवत

तथा द्रव्यमान कें द्र से गुजरते हुए अक्ष के  परितः इस निकाय

का जड़त्व आघूर्ण होगा -

A. 

B. 

C. 

m1

m2

√m1m2l
2

l2
m1m2

m1 + m2

l2
m1 + m2

m1m2

https://dl.doubtnut.com/l/_8XyHG4dV1ZBH
https://dl.doubtnut.com/l/_1f34zj0P9azO


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(m1 + m2)l2.

57. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R की किसी चकती से R व्यास

का कोई वृत्ताकार छिद्र इस प्रकार काटा जाता है, कि उसकी

नेमि चकती के  कें द्र से गुजरे । चकती के  शेष भाग का चकती

के  लंबवत तथा उसके  कें द्र से गुजरने वाले अक्ष के  परितः

जड़त्व आघूर्ण होगा -

A. MR23

32

https://dl.doubtnut.com/l/_1f34zj0P9azO
https://dl.doubtnut.com/l/_21Q3wq7yHJ2V


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MR211

32

MR29

32

MR2.
15

32

58. कोई चकती और कोई ठोस गोला, जिनकी त्रिज्याएँ

समान किन्तु द्रव्यमान भिन्न हैं, समान उन्नतांश और लम्बाई के

दो आनत तलों पर लुढ़कते हैं । इन दोनों पिंडो में से तली पर

पहले कौन पहुँ चेगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_21Q3wq7yHJ2V
https://dl.doubtnut.com/l/_Znoww1k2Gfhf


A. गोला

B. दोनों एक ही समय पर पहुँ चेंगे

C. इनके  द्रव्यमानों पर निर्भर करता है

D. चकती

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

59. एक खोखले बेलन का द्रव्यमान 3 किग्रा तथा त्रिज्या 40

सेमी है । इस पर एक डोरी लपेट दी गई है । यदि इस डोरी

https://dl.doubtnut.com/l/_Znoww1k2Gfhf
https://dl.doubtnut.com/l/_yPGdo31aFYAx


को 30 न्यूटन बल द्वारा खींचा जाए तो बेलन का कोणीय

त्वरण कितना होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25 मी/से2

0.25 रेडियन से2

25 रेडियन से2

5 म े 2ी
स

https://dl.doubtnut.com/l/_yPGdo31aFYAx


60. निम्नलिखित कथनों में से कौन - से कथन सही हैं । - 

I. किसी पिंड का गुरुत्व कें द्र और उसका द्रव्यमान कें द्र सदैव

संपाती होते हैं । 

II. किसी पिंड का द्रव्यमान कें द्र वह बिं दु  होता है जहाँ पर पिंड

पर लगा कु ल गुरुत्वीय बल आघूर्ण शून्य होता है। 

III. किसी पिंड पर लगा बलयुग्म उसमें स्थानांतरीय तथा घूर्णी

दोनों प्रकार की गति उत्पन्न करता है । 

IV. यांत्रिक लाभ का मान एक से अधिक होने का तात्पर्य यह

है कि कम आयाम से अधिक भार उठाया जा सकता है-

A. II तथा IV

B. I तथा II

https://dl.doubtnut.com/l/_KYmzT66ypSgi


C. II तथा III

D. III तथा IV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

61. तीन पिंड A ( एक ठोस गोला ), B ( एक पतली वृत्ताकार

चकती ) और C ( एक वृत्ताकार वलय ) , जिनमें से प्रत्येक

का द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R है , समान कोणीय चाल से

अपनी सममित अक्षों के  परितः चक्रण कर रहे हैं । इन्हें

https://dl.doubtnut.com/l/_KYmzT66ypSgi
https://dl.doubtnut.com/l/_IKlaDRGm01Pf


विरामावस्था में लाने के  लिए किए गए आवश्यक कार्यों (W)

के  लिए कौन - सा संबंध सही है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

WB > WA > WC

WA > WB > WC

WC > WB > WA

WA > WC > WB.

https://dl.doubtnut.com/l/_IKlaDRGm01Pf


62. बिं दु   पर कार्यरत बल 

 का बिं दु   के

परितः आघूर्ण होगा -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(2, 0, − 3)

→
F = 4 î + 5htj − 6k̂ (2, − 2, − 2)

−7 î − 8ĵ − 4k̂

4 î − ĵ − 8k̂

−8 î − 4ĵ − 7k̂

−7 î − 4ĵ − 8k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_nBaZ2AFEPkB1


63. कोई ठोस गोला मुक्त आकाश में अपनी सममिति अक्ष के

परितः मुक्त रूप से घूर्णन कर रहा है । इस गोले का द्रव्यमान

समान रखते हुए इसकी त्रिज्या में वृद्धि की जाती है । गोले के

लिए निम्नलिखित में से कौन - सी भौतिक राशि नियत रहेगी -

A. घूर्णी गतिज ऊर्जा

B. जड़त्व आघूर्ण

C. कोणीय वेग

D. कोणीय संवेग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d454HgmTkA7w


64. लम्बाई  और द्रव्यमान  की एक पतली एकसमान

छड़ अपने एक सिरे से गुजर रहे क्षैतिज अक्ष पर स्वतन्त्र रूप

से दोलायमान है । इसकी अधिकतम कोणीय चाल  है ।

इसका द्रव्यमान कें द्र किस महत्तम ऊँ चाई तक उठे गा

A. 

B. 

C. 

D. 

l m

ω

.
1

6
Iω

g

.
1

2
I 2ω2

g

.
1

6
I 2ω2

g

. .
1

3
I 2ω2

g

https://dl.doubtnut.com/l/_d454HgmTkA7w
https://dl.doubtnut.com/l/_fpzVEGwWnKqU


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

65. एक घर्षणहीन बियरिंग पर एक घिरनी के  चारों ओर एक

डोरी को लपेटकर द्रव्यमान m लटकाया गया है । घिरनी का

द्रव्यमान m तथा R त्रिज्या है । यह मान लें कि घिरनी एक

पूर्ण एकसमान वृत्तीय चकती है । यदि डोरी घिरनी पर नहीं

फिसलती तब द्रव्यमान का त्वरण है-

A. 

B. 

g
3

2

g

https://dl.doubtnut.com/l/_fpzVEGwWnKqU
https://dl.doubtnut.com/l/_XAFSSLveq3Sg


C. 

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

g
2

3

g

3

66. एक द्विपरमाणुक अणु  तथा  के  दो द्रव्यमानों से

बना है जो कि दूरी r पर है । यदि कोणीय संवेग

क्वाण्टीकरण के  बोर के  नियम को लगाकर हम इसकी घूर्णन

ऊर्जा की गणना करें , तब इसकी ऊर्जा दी जाएगी - (n एक

पूर्णाक है )

m1 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_XAFSSLveq3Sg
https://dl.doubtnut.com/l/_A62rAamEtV35


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(m1 + m2)
2
n2h2

2m2
1m

2
2r

2

n2h2

2(m1 + m2)r2

2n2h2

(m1 + m2)r2

(m1 + m2)n2h2

8π2m1m2r2

67. कोणीय वेग  से घूर्णन कर रहे द्रव्यमान m और त्रिज्या

r के  एक लूप को एक खुरदुरे  क्षैतिज तल पर रखा गया है ।

ω0

https://dl.doubtnut.com/l/_A62rAamEtV35
https://dl.doubtnut.com/l/_y51DsbzIT3ry


लूप के  कें द्र का प्रारंभिक वेग शून्य है । जब यह स्लिप करना

बंद कर दे, तब लूप के  कें द्र का वेग क्या होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

rω0

4

rω0

3

rω0

2

rω0.

https://dl.doubtnut.com/l/_y51DsbzIT3ry


68. त्रिज्या R तथा द्रव्यमान m के  एकसमान खोखले बेलन

के  चारों ओर एक द्रव्यमानहीन डोरे  से एक द्रव्यमान

अवलंबित है । यदि डोरी बेलन पर फिसलती नहीं हो, तो छोड़े

जाने पर द्रव्यमान किस त्वरण से गिरेगा - 

https://dl.doubtnut.com/l/_rvm9fxCAAwYi


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2g

3

g

2

5g

6

g

69. लम्बाई  की एक अवितान्य डोरी से बँधे द्रव्यमान m एक

गोलक को एक ऊर्ध्वाधर आधार से लटकाया गया है ।

गोलक ऊर्ध्वाधर आधार के  आसपास कोणीय चाल रेडियन (

l

https://dl.doubtnut.com/l/_rvm9fxCAAwYi
https://dl.doubtnut.com/l/_Tujo1PPluBe4


सेकं ड से एक क्षैतिज वृत्त में घूर्णन करता है । निलंबन बिं दु

के  आसपास )-

A. कोणीय संवेग संरक्षित रहता है ।

B. कोणीय संवेग परिमाण में परिवर्तित होता है किन्तु

दिशा में नहीं

C. कोणीय संवेग दिशा में परिवर्तित होता है किन्तु

परिमाण में नहीं

D. कोणीय संवेग दिशा और परिमाण दोनों में परिवर्तित

होता है ।

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_Tujo1PPluBe4


वीडियो उत्तर देखें

70. किसी एकसमान ठोस शंकु  के  द्रव्यमान कें द्र की उसके

शीर्ष से दू री  है । यदि शंकु  के  आधार की त्रिज्या R तथा

शंकु  की ऊँ चाई h हो, तो  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

z0

z0

h2

4R

3h
4

5h
8

.
3h2

8R

https://dl.doubtnut.com/l/_Tujo1PPluBe4
https://dl.doubtnut.com/l/_MsNmnUdowqiC


वीडियो उत्तर देखें

71. किसी ठोस गोले का द्रव्यमान M तथा R त्रिज्या है ।

इससे अधिकतम संभव आयतन का एक घन काट लिया

जाता है । यदि घन का घूर्णन अक्ष इसके  कें द्र से गुजरता हो

तथा इसके  एक फलक के  लंबवत हो, तो घन का जड़त्व

आघूर्ण कितना होगा-

A. 

B. 

C. 

MR2

32√2π

MR2

16√2π

4MR2

9√3π

https://dl.doubtnut.com/l/_MsNmnUdowqiC
https://dl.doubtnut.com/l/_Gh1v7MTnASYl


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4MR2

3√3π

72. चित्र में XY - तल में भुजा a का वर्ग ABCD है । m द्रव्य-

मान का एक कण इस वर्ग की भुजा पर एकसमान वेग v से

चल रहा है । तब निम्न में से कौन - सा कथन, इस कण के

https://dl.doubtnut.com/l/_Gh1v7MTnASYl
https://dl.doubtnut.com/l/_va2YWTCyDF6J


मूलबिं दु  के  परितः कोणीय संवेग L के  लिए गलत है - 

A.  जब कण A से B की ओर चल

रहा है

B. , जब कण B से C की

ओर चल रहा है

→
L = Rk̂,

−mv

√2

→
L = mv( + a)k̂

R

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_va2YWTCyDF6J


C.  जब कण C से D की

ओर चल रहा है

D.  जब कण D से A की ओर चल

रहा है

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

→
L = mv( − a)k̂,

R

√2

→
L = Rk̂,

mv

√2

73. दो शंकु ओं  को उनके  शीर्ष O पर जोड़कर एक रोलर

बनाया गया है और उसे AB तथा CD रेल पर असममित रखा

https://dl.doubtnut.com/l/_va2YWTCyDF6J
https://dl.doubtnut.com/l/_WwvuGF7tIVZs


गया है । रोलर का अक्ष CD के  लंबवत है और O दोनों रेलों

के  बीचोंबीच है । हल्के  से धके लने पर रोलर रेल पर इस

प्रकार लुढ़कना प्रारंभ करता है , कि O का चालन CD के

समांतर है । गति प्रारंभ होने के  पश्चात यह रोलर - 

A. बायीं ओर मुड़ेगा

B. दायीं ओर मुड़ेगा

C. सीधा चलता रहेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_WwvuGF7tIVZs


D. बायीं तथा दायीं ओर क्रमशः मुड़ता रहेगा ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

74. त्रिज्या R तथा लम्बाई  के  एकसमान बेलन का उसके

अभिलंब द्विभाजक के  सापेक्ष जड़त्व आघूर्ण  है । जड़त्व

आघूर्ण के  निम्नतम मान के  लिए अनुपात  का मान क्या

होगा -

A. 

l

I

l/R

√
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WwvuGF7tIVZs
https://dl.doubtnut.com/l/_qztr70CUXLVv


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√3

2

√
2

3

.
3

√2

75. द्रव्यमान M तथा लम्बाई  की पतली एवं एकसमान एक

छड़ का एक सिरा धुराग्रस्त है जिससे कि यह ऊर्ध्वाधर

समतल में घूम सकती है । धुरा का घर्षण नगण्य है । छड़ के

दूसरे सिरे को धुरी के  ऊपर ऊर्ध्वाधर रखकर छोड़ दिया

l

https://dl.doubtnut.com/l/_qztr70CUXLVv
https://dl.doubtnut.com/l/_NqFVbpjz4wre


जाता है । जब छड़ ऊर्ध्व से  कोण बनाती है तब उसका

कोणीय त्वरण होगा - 

A. 

B. 

C. 

D. 

θ

sin θ
3g

2l

sin θ
2g

3l

cos θ
3g

2l

cos θ.
2g

3

https://dl.doubtnut.com/l/_NqFVbpjz4wre


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

76. सात वृत्ताकार आदर्श चकतियों को चित्रानुसार

समायोजित किया गया है । प्रत्येक चकती का द्रव्यमान M

तथा त्रिज्या R है । इस व्यवस्था का इसके  तल के  लंबवत

https://dl.doubtnut.com/l/_NqFVbpjz4wre
https://dl.doubtnut.com/l/_Qb0qyTSE1zYe


तथा बिं दु  P से जाने वाले अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण होगा -

A. 

B. 

C. 

D. .

MR219
2

MR255
2

MR273
2

MR2181
2

https://dl.doubtnut.com/l/_Qb0qyTSE1zYe


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

77. R त्रिज्या तथा 9M द्रव्यमान की एकसमान चकती से

 त्रिज्या की छोटी चकती के  चित्र में दर्शाए अनुसार काट

लिया जाता है । शेष चकती का इसके  तल के  लंबवत तथा

कें द्र से गुजरने वाले अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण होगा - 

R

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Qb0qyTSE1zYe
https://dl.doubtnut.com/l/_7QFPa7so50Gq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4MR2

MR240
9

10MR2

MR2.
37
9

78. आपको समान भार और समान मोटाई की दो वृत्तीय

चक्रिका दी जाती है ।चक्रिकाएँ  अलग - अलग धातु, जिनका

घनत्व  तथा  हैं , की बनी हैं । उनकी त्रिज्याएँ  क्रमश : d1 d2

https://dl.doubtnut.com/l/_7QFPa7so50Gq
https://dl.doubtnut.com/l/_sZmQpJvZC1Rh


 तथा  हैं । उस चक्रिका का कें द्रीय अक्ष के  प्रति जड़त्व

आघूर्ण अधिक होगा जिसके  लिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2

d1 > d2

R1 > R2

d1 > d2  तथा R1 > R2

d1 < d2  तथा R1 < R2.

https://dl.doubtnut.com/l/_sZmQpJvZC1Rh


79.  के  समान त्वरण से एक पहिया

घूर्णन करता है । यदि पहिया विराम से घूर्णन प्रारम्भ करता है

तो प्रथम 10 सेकं ड में पूरे  होने वाले चक्करों की संख्या होगी

लगभग -

A. 8

B. 16

C. 24

D. 32

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.0 रेडियन/सेकंड2

https://dl.doubtnut.com/l/_SBwmYtg7FelZ


वीडियो उत्तर देखें

80. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या r का एक वृत्ताकार पतला वलय

अपने अक्ष के  परितः स्थिर कोणीय वेग  से घूम रहा है । दो

वस्तुएँ  जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान M है वलय के  किसी व्यास

के  विपरीत सिरों पर धीरे  से चिपका दी जाती है । ऐसा करने

पर वलय का कोणीय वेग क्या हो जाएगा ?

A. 

B. 

C. 

D. .

ω

ωM

(M + m)

ω(M − 2m)

(M + 2m)

ω(M + 2m)

M

ωM

(M + 2m)

https://dl.doubtnut.com/l/_SBwmYtg7FelZ
https://dl.doubtnut.com/l/_TwitOUvyqOFe


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

81. m द्रव्यमान के  कण को क्षैतिज से  के  कोण पर वेग 

 प्रक्षेपित किया जाता है । जब कण महत्तम ऊँ चाई पर है ।

प्रक्षेपण - बिं दु  के  परितः कण के  कोणीय संवेग का मान होगा

( g = गुरुत्वीय त्वरण )-

A. शून्य

B. 

C. 

45∘

v

mv3

4√2g

mv2

√2g

https://dl.doubtnut.com/l/_TwitOUvyqOFe
https://dl.doubtnut.com/l/_SWVq8dzX4m1P


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

.
√2mv3

4g

82. R त्रिज्या वाली एक चकती से r त्रिज्या का समकें द्रीय

वित्तीय भाग निकाल देने पर एक वलयाकार, चकती बच

जाती है, जिसका द्रव्यमान M है । बची हुई वलयाकार चकती

का जड़त्व आघूर्ण उसके  तल से लंबवत तथा उसके  गुरुत्व

कें द्र से गुजरने वाले अक्ष के  परितः होगा -

A. M(R2 + r2)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_SWVq8dzX4m1P
https://dl.doubtnut.com/l/_z3W6wdn5RoPF


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

M(R2 − r2)
1

2

M(R4 + r4)
1

2

M(R4 − r4).
1

2

83. m द्रव्यमान का एक पिंड r त्रिज्या के  वृत्ताकार पथ में

गति कर रहा है । यदि इसका कोणीय संवेग L हो तो कण पर

लगने वाला अभिकें द्री बल होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_z3W6wdn5RoPF
https://dl.doubtnut.com/l/_bKV1aYRmXcLw


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

L

mr2

L2

mr2

L2

m2r2

.
L2

mr3

84. X - अक्ष से  कोण पर द्रव्यमान m के  एक छोटे कण

को एक प्रारंभिक वेग  से XY - तल में प्रक्षेपित किया जाता

है जैसा कि चित्र में दर्शाया गया है । समय 

θ

v0

t <
v0 sin θ

g

https://dl.doubtnut.com/l/_bKV1aYRmXcLw
https://dl.doubtnut.com/l/_szFfhM5ET6rh


के  लिए कण का कोणीय संवेग होगा - 

जहाँ  और  क्रमश : X-अक्ष, Y-अक्ष और Z-अक्ष के

अनुदिश एकांक सदिश हैं - 

A. 

B. 

î, ĵ k̂

−mgv0t
2 cos θĵ

mgv0t cos θk̂

https://dl.doubtnut.com/l/_szFfhM5ET6rh


Ncert पाठ्यपुस्तक के  प्रश्नोत्तर

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

− mgv0t
2 cos θk̂

1

2

mgv0t
2 cos θî.

1

2

1. एकसमान द्रव्यमान घनत्व के  निम्नलिखित पिंडों में प्रत्येक

के  द्रव्यमान कें द्र की अवस्थिति लिखिए- 

( a ) गोला, ( b ) सिलिंडर, ( c ) छल्ला तथा ( d ) घन । 

https://dl.doubtnut.com/l/_szFfhM5ET6rh
https://dl.doubtnut.com/l/_LMSnQKAHYuXo


क्या किसी पिंड का द्रव्यमान कें द्र आवश्यक रूप से उस पिंड

के  भीतर स्थित होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2.  अणु में दो परमाणुओं के  नाभिकों के  बीच पृथकन

लगभग  है । इस अणु के

द्रव्यमान कें द्र की लगभग अवस्थिति ज्ञात कीजिए । यह ज्ञात

है कि क्लोरीन का परमाणु हाइड्रो जन के  परमाणु की तुलना

में 35.5 गुना भारी होता है तथा किसी परमाणु का समस्त

द्रव्यमान उसके  नाभिक पर कें द्रित होता है |

वीडियो उत्तर देखें

HCl

a.27Å(1Å = 10− 10m)

https://dl.doubtnut.com/l/_LMSnQKAHYuXo
https://dl.doubtnut.com/l/_YK6vWKlynCxr


3. कोई बच्चा किसी चिकने क्षैतिज फर्श पर एकसमान चाल

से गतिमान किसी लंबी ट्रा ली के  एक सिरे पर बैठा है । यदि

बच्चा खड़ा होकर ट्रा ली पर किसी भी प्रकार से दौड़ने लगता

है, तब निकाय ( ट्रा ली  बच्चा ) के  द्रव्यमान कें द्र की चाल

क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

+

4. दर्शाइए कि  एवं  के  बीच बने त्रिभुज का क्षेत्रफल

 के  परिमाण का आधा है ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a ×

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_YK6vWKlynCxr
https://dl.doubtnut.com/l/_yMrGIhUSe8q2
https://dl.doubtnut.com/l/_VZeHlblouETn


5. दर्शाइए कि  का परिमाण तीन सदिशों 

 एवं  से बने समांतर षट्फलक के  आयतन के

बराबर है ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a . (

→
b ×

→
c )

→
a ,

→
b

→
c

6. एक कण जिसके  स्थिति संदीश  के  X,Y,Z- अक्षों के

अनुदिश अवयव क्रमशः x, y, z हैं , और रेखीय संवेग सदिश

 के  अवयव  हैं, के  कोणीय संवेग  के  अक्षों

के  अनुदिश अवयव ज्ञात कीजिए । दर्शाइए कि यदि कण

→
r

→
p px, py, pz

→
L

https://dl.doubtnut.com/l/_VZeHlblouETn
https://dl.doubtnut.com/l/_SaTcK6oiLa0N
https://dl.doubtnut.com/l/_W8S3Pfnf9gdd


के वल XY - तल में ही गतिमान हो तो कोणीय संवेग का

के वल Z - अवयव ही होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

7. दो कण जिनमें से प्रत्येक का द्रव्यमान m एवं चाल v है d

दूरी पर, समांतर रेखाओं के  अनुदिश, विपरीत दिशाओं में चल

रहे हैं । दर्शाइए कि इस द्विकण निकाय का सदिश कोणीय

संवेग समान रहता है, चाहे हम जिस बिं दु  के  परितः कोणीय

संवेग लें ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W8S3Pfnf9gdd
https://dl.doubtnut.com/l/_KSAcPuQJbtqH
https://dl.doubtnut.com/l/_R5u6EEdO65Z2


8. W भार की एक असमांग छड़ को, उपेक्षणीय भार वाली दो

डोरियों से चित्र में दर्शाये अनुसार लटका कर विरामावस्था में

रखा गया है । डोरियों द्वारा ऊर्ध्वाधर से बने कोण क्रमश:

 एवं  हैं । छड़ 2 m लम्बाई की है । छड़ के

बाएँ  सिरे से इसके  गुरुत्व कें द्र की दूरी d ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

36.9∘ 53.1∘

https://dl.doubtnut.com/l/_R5u6EEdO65Z2
https://dl.doubtnut.com/l/_R1hMWufS49DM


9. एक कार का भार 1800 kg है । इसकी अगली और

पिछली धुरियों के  बीच की दूरी 1.8 m है । इसका गुरुत्व

कें द्र, अगली धुरी से 1.05 m पीछे है । समतल धरती द्वारा

इसके  प्रत्येक अगले और पिछले पहियों पर लगने वाले बल

की गणना कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R1hMWufS49DM
https://dl.doubtnut.com/l/_FRBFdVpMn9jp


10. ( a ) किसी गोले का, इसके  किसी व्यास के  परितः

जड़त्व आघूर्ण  है, जहाँ M गोले का द्रव्यमान एवं

R इसकी त्रिज्या है । गोले पर खींची गई स्पर्श रेखा के  परितः

इसका जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2MR2 /5

11. ( b ) M द्रव्यमान एवं R त्रिज्या वाली किसी डिस्क का

इसके  किसी व्यास के  परितः जड़त्व आघूर्ण  है ।

डिस्क के  लंबवत इसकी कोर से गुजरने वाली अक्ष के  परितः

इस चकती का जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

MR2 /4

https://dl.doubtnut.com/l/_FRBFdVpMn9jp
https://dl.doubtnut.com/l/_PMM7bKnmxGIo


12. समान द्रव्यमान और त्रिज्या के  एक खोखले बेलन और

एक ठोस गोले पर समान परिमाण के  बल आघूर्ण लगाए गए

हैं । बेलन अपनी सामान्य सममित अक्ष के  परितः घूम सकता

है और गोला अपने कें द्र से गुजरने वाली किसी अक्ष के  परितः

एक दिए गए समय के  बाद दोनों में कौन अधिक कोणीय

चाल प्राप्त कर लेगा ? -

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PMM7bKnmxGIo
https://dl.doubtnut.com/l/_RlAo39tcXdvj


13. 20 kg द्रव्यमान का कोई ठोस सिलिंडर अपने अक्ष के

परितः  की कोणीय चाल से घूर्णन कर रहा है

। सिलिंडर की त्रिज्या 0.25m है । सिलिंडर के  घूर्णन से

संबद्ध गतिज ऊर्जा क्या है ? सिलिंडर का अपने अक्ष के

परितः कोणीय संवेग का परिमाण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

100 rad s − 1

14. ( a ) कोई बच्चा किसी घूर्णिका ( घूर्णीमंच ) पर अपनी

दोनों भुजाओं को बाहर की ओर फै लाकर खड़ा है । घूर्णिका

को 40 rev/min की कोणीय चाल से घूर्णन कराया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_AjPGG2I6g8uq
https://dl.doubtnut.com/l/_wA6nvBB8BPvG


। यदि बच्चा अपने हाथों को वापस सिकोड़ कर अपना जड़त्व

आघूर्ण अपने आरंभिक जड़त्व आघूर्ण का 2/5 गुना कर लेता

है, तो इस स्थिति में उसकी कोणीय चाल क्या होगी ? यह

मानिए कि घूर्णिका की घूर्णन गति घर्षणरहित है ।

वीडियो उत्तर देखें

15. ( b ) यह दर्शाइए कि बच्चे की घूर्णन की नयी गतिज

ऊर्जा उसकी आरंभिक घूर्णन की गतिज ऊर्जा से अधिक है ।

आप गतिज ऊर्जा में हुई इस वृद्धि की व्याख्या किस प्रकार

करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wA6nvBB8BPvG
https://dl.doubtnut.com/l/_27ywTN07YxRT


16. 3 kg द्रव्यमान तथा 40 cm त्रिज्या के  किसी खोखले

सिलिंडर पर कोई नगण्य द्रव्यमान की रस्सी लपेटी गई है ।

यदि रस्सी को 30 न्यूटन से खींचा जाए तो सिलिंडर का

कोणीय त्वरण क्या होगा ? यह मानिए कि इस प्रकरण में

कोई फिसलन नहीं है |

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी घूर्णक ( रोटर ) की  की एकसमान

कोणीय चाल बनाए रखने के  लिए एक इंजन द्वारा 180 Nm

का बल आघूर्ण प्रेषित करना आवश्यक होता है । इंजन के

200 rad s − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_27ywTN07YxRT
https://dl.doubtnut.com/l/_cNWmsyQ0Fc6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_4wVbENB4fAV0


लिए आवश्यक शक्ति ज्ञात कीजिए । ( नोट : घर्षण की

अनुपस्थिति में एकसमान कोणीय वेग होने में यह समाविष्ट है

कि बल आघूर्ण शून्य है । व्यवहार में लगाए गए बल आघूर्ण

की आवश्यकता घर्षणी बल आघूर्ण को निरस्त करने के  लिए

होती है । ) यह मानिए कि इंजन की दक्षता  है ।

वीडियो उत्तर देखें

100 %

18. R त्रिज्या वाली समांग डिस्क से R/2 त्रिज्या का एक

वृत्ताकार भाग काट कर निकाल दिया गया है । इस प्रकार

बने वृत्ताकार सुराख का कें द्र मूल डिस्क के  कें द्र से R/2 दूरी

https://dl.doubtnut.com/l/_4wVbENB4fAV0
https://dl.doubtnut.com/l/_BmDuNjMMK0Tx


पर है । अवशिष्ट डिस्क के  गुरुत्व कें द्र की स्थिति ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक मीटर छड़ के  कें द्र के  नीचे क्षुर- धार रखने पर वह

इस पर संतुलित हो जाती है जब दो सिक्के , जिनमें प्रत्येक का

द्रव्यमान 5g है, 12.0 cm के  चिन्ह पर एक के  ऊपर एक रखे

जाते हैं तो छड़ 45.0 cm चिन्ह पर संतुलित हो जाती है ।

मीटर छड़ का द्रव्यमान क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BmDuNjMMK0Tx
https://dl.doubtnut.com/l/_qWz5SzMZWJAp
https://dl.doubtnut.com/l/_I0j6mEXaoK6R


20. एक ठोस गोला, भिन्न नति के  दो आनत तलों पर एक ही

ऊँ चाई से लुढ़कने दिया जाता है । ( a ) क्या वह दोनों बार

समान चाल से तली में पहुँ चेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

21. एक ठोस गोला, भिन्न नति के  दो आनत तलों पर एक ही

ऊँ चाई से लुढ़कने दिया जाता है । ( b ) क्या उसको एक तल

पर लुढ़कने में दू सरे से अधिक समय लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I0j6mEXaoK6R
https://dl.doubtnut.com/l/_FKpbHfO3XnGl
https://dl.doubtnut.com/l/_LrWMtxqUZVfu


22. एक ठोस गोला, भिन्न नति के  दो आनत तलों पर एक ही

ऊँ चाई से लुढ़कने दिया जाता है । क्या उसको एक तल पर

लुढ़कने में दू सरे से अधिक समय लगेगा ( c ) यदि हाँ, तो

किस पर और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

23. 2m त्रिज्या के  एक वलय ( छल्ले ) का भार 100 kg है ।

यह एक क्षैतिज फर्श पर इस प्रकार लोटनिक गति करता है

की इसके  द्रव्यमान कें द्र की चाल 20cm /s हो । इसको

रोकने के  लिए कितना कार्य करना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LrWMtxqUZVfu
https://dl.doubtnut.com/l/_u5DREz2Bnsky


24. ऑक्सीजन अणु का द्रव्यमान  है

तथा इसके  कें द्र से होकर गुजरने वाली और इसके  दोनों

परमाणुओं को मिलाने वाली रेखा के  लंबवत अक्ष के  परितः

जड़त्व आघूर्ण  है । मान लीजिए कि

गैस के  ऐसे अणु की औसत चाल  है और इसके

घूर्णन की गतिज ऊर्जा, स्थानांतरण की गतिज ऊर्जा की दो

तिहाई है । अणु का औसत कोणीय वेग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5.30 × 10− 26kg

1.94 × 10− 46km2

500m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_u5DREz2Bnsky
https://dl.doubtnut.com/l/_RKHOIQpJWT8W


25. एक बेलन  कोण बनाते आनत तल पर लुढकता

हुआ ऊपर चढ़ाता है । आनत तल की तली में बेलन के

द्रव्यमान कें द्र की चाल  है । 


( a ) आनत तल पर बेलन कितना ऊपर जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

5m/s

26. एक बेलन  कोण बनाते आनत तल पर लुढकता

हुआ ऊपर चढ़ाता है । आनत तल की तली में बेलन के

द्रव्यमान कें द्र की चाल  है । 


(b) वापस तली तक लौट आने में इसे कितना समय लगेगा ।

वीडि यो दे खें

30∘

5m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_cL0Qi3GWZflQ
https://dl.doubtnut.com/l/_lxs3BwIQrMIv


वीडियो उत्तर देखें

27. जैसा चित्र में दिखाया गया है, एक खड़ी होने वाली सीढ़ी

के  दो पक्षों BA और CA की लम्बाई 1.6m है और इनको A

पर कब्ज़ा लगा कर जोड़ा गया है । इन्हें ठीक बीच में 0.5m

लंबी रस्सी DE द्वारा बाँधा गया है । सीढ़ी BA के  अनुदिश B

से 1.2m की दूरी पर स्थित बिं दु  F से 40kg का एक भार

लटकाया गया है । यह मानते हुए कि फर्श घर्षण रहित है और

सीढ़ी का भार उपेक्षणीय है, रस्सी में तनाव और सीढ़ी पर

फर्श द्वारा लगाया गया बल ज्ञात कीजिए । (

लीजिए ) 


[संके त : सीढ़ी के  दोनों ओर के  संतुलन पर अलग-अलग

g = 9.8m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_lxs3BwIQrMIv
https://dl.doubtnut.com/l/_tdLpHk2EfdIM


विचार कीजिए ) 

वीडियो उत्तर देखें

28. कोई व्यक्ति एक घूमते हुए प्लेटफार्म पर खड़ा है । उसने

अपनी दोनों बाहें फै ला राखी हैं और उनमें से प्रत्येक ने 5 kg

https://dl.doubtnut.com/l/_tdLpHk2EfdIM
https://dl.doubtnut.com/l/_QEjKfTnQKQMG


भार पकड़ रखा है । प्लेटफार्म का कोणीय चाल 30

rev/min है । फिर वह व्यक्ति बाहों को अपने शरीर के  पास

ले आता है जिससे घूर्णन अक्ष से प्रत्येक भार की दूरी 90 cm

से बदल कर 20 cm हो जाती है । प्लेटफार्म सहित व्यक्ति के

जड़त्व आघूर्ण का मान  ले सकते हैं । 


( a ) उसका नया कोणीय वेग क्या है ? ( घर्षण की उपेक्षा

कीजिए ) ।

वीडियो उत्तर देखें

7.6  kg m2

29. कोई व्यक्ति एक घूमते हुए प्लेटफार्म पर खड़ा है । उसने

अपनी दोनों बाहें फै ला राखी हैं और उनमें से प्रत्येक ने 5 kg

https://dl.doubtnut.com/l/_QEjKfTnQKQMG
https://dl.doubtnut.com/l/_9NQPG1WALNhN


भार पकड़ रखा है । प्लेटफार्म का कोणीय चाल 30

rev/min है । फिर वह व्यक्ति बाहों को अपने शरीर के  पास

ले आता है जिससे घूर्णन अक्ष से प्रत्येक भार की दूरी 90 cm

से बदल कर 20 cm हो जाती है । प्लेटफार्म सहित व्यक्ति के

जड़त्व आघूर्ण का मान  ले सकते हैं । 

( b ) क्या इस प्रक्रिया में गतिज ऊर्जा संरक्षित होती है ? यदि

नहीं, तो इसमें परिवर्तन का स्रोत क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

7.6  kg m2

30. 10gm द्रव्यमान और 500 m/s चाल वाली बंदू क की

गोली एक दरवाजे के  ठीक कें द्र में टकराकर उसमें अंतः

https://dl.doubtnut.com/l/_9NQPG1WALNhN
https://dl.doubtnut.com/l/_b2PUFftXiJ2n


स्थापित हो जाती है । दरवाजा 1.0 m चौड़ा है और इसका

द्रव्यमान 12 kg है । इसके  एक सिरे पर कब्जे लगे हैं और

यह इनमें गुजरती एक ऊर्ध्वाधर अक्ष के  परितः लगभग बिना

घर्षण के  घूम सकता है । गोली के  दरवाजे में अंतः स्थापन के

ठीक बाद इसका कोणीय वेग ज्ञात कीजिए । ( संके त - एक

सिरे से गुजरती ऊर्ध्वाधर अक्ष के  परितः दरवाजे का जड़त्व -

आघूर्ण  है )

वीडियो उत्तर देखें

ML2 /3

31. दो चक्रिकाएँ  जिनके  अपने - अपने अक्षों ( चलित के

अभिलंबवत तथा चक्रिका के  कें द्र से गुजरने वाले ) के  परितः

https://dl.doubtnut.com/l/_b2PUFftXiJ2n
https://dl.doubtnut.com/l/_YlcgG7unB9EO


जड़त्व आघूर्ण  तथा  हैं और जो  तथा  कोणीय

चालों में घूर्णन कर रही हैं , को उनके  घूर्णन अक्ष संपाती

करने सामने लाया जाता है । ( a ) इस दो चक्रिका निकाय

की कोणीय चाल क्या है ? ( b ) यह दर्शाइए कि इस

संयोजित निकाय की गतिज ऊर्जा दोनों चक्रिकाओं की

आरंभिक गतिज ऊर्जाओं के  योग से कम है । ऊर्जा में हुई

इस हानि की आप कै से व्याख्या करेंगे ?  लीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

I1 I2 ω1 ω2

ω1 ≠ ω2

32. ( a ) लंबवत अक्षों के  प्रमेय की उत्पत्ति करें । (संके त :

 ) तल के  लंबवत मूलबिं दु  से गुजरती अक्ष से किसी(x, y)

https://dl.doubtnut.com/l/_YlcgG7unB9EO
https://dl.doubtnut.com/l/_pnNvk4VKgmDy


बिं दु   की दूरी का वर्ग  है ।)

वीडियो उत्तर देखें

x − y (x2 + y2)

33. ( b ) समांतर अक्षों के  प्रमेय की उत्पत्ति करें ( संके तः

द्रव्यमान कें द्र को मूलबिं दु  ले लिया जाय तो )

वीडियो उत्तर देखें

Σmiri = 0.

34. सूत्र  को गतिकीय दृष्टि (

अर्थात बलों तथा बल आघूर्णों के  विचार ) से व्युत्पन्न कीजिए

। जहाँ v लोटनिक गति करते पिंड ( वलय, डिस्क, बेलन या

v2 =
2gh

(1 + K2 /R2)

https://dl.doubtnut.com/l/_pnNvk4VKgmDy
https://dl.doubtnut.com/l/_nGYMacpxi5Vd
https://dl.doubtnut.com/l/_MeDDRqK7hlQa


गोला ) का आनत तल की तली में वेग है । आनत तल पर h

वह ऊँ चाई है जहाँ से पिंड गति प्रारंभ करता है । k सममित

अक्ष के  परितः पिंड की घूर्णन त्रिज्या है और R पिंड की त्रिज्या

है ।

वीडियो उत्तर देखें

35. अपने अक्ष पर  कोणीय चाल से घूर्णन करने वाली

किसी चक्रिका को धीरे  से ( स्थानांतरीय धक्का दिए बिना )

किसी पूर्णतः घर्षणरहित मेज पर रखा जाता है । चक्रिका की

त्रिज्या r है । चित्र में दर्शाई चक्रिका के  बिं दु ओं  A, B तथा C

पर रैखिक वेग क्या हैं ? क्या यह चक्रिका चित्र में दर्शाई दिशा

ω0

https://dl.doubtnut.com/l/_MeDDRqK7hlQa
https://dl.doubtnut.com/l/_aFBI1q3JtXw1


में लोटनिक गति करेगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

36. स्पष्ट कीजिए कि चित्र ( प्रश्न 28 में दिए गए ) में अंकित

दिशा में चक्रिका की लोटनिक गति के  लिए घर्षण होना

https://dl.doubtnut.com/l/_aFBI1q3JtXw1
https://dl.doubtnut.com/l/_AVQu8WsIrFIs


आवश्यक क्यों है ? 

( a ) B पर घर्षण बल की दिशा तथा परिशुद्ध ( perfect )

लुढकन आरंभ होने से पूर्व घर्षण बल आघूर्ण की दिशा क्या है

?

वीडियो उत्तर देखें

37. स्पष्ट कीजिए कि चित्र ( प्रश्न 28 में दिए गए ) में अंकित

दिशा में चक्रिका की लोटनिक गति के  लिए घर्षण होना

आवश्यक क्यों है ? 

( b ) परिशुद्ध लोटनिक गति आरंभ होने के  पश्चात घर्षण बल

क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_AVQu8WsIrFIs
https://dl.doubtnut.com/l/_VaFj52OU3Gjk


उत्तर देखें

38. 10 cm त्रिज्या की कोई ठोस चक्रिका तथा इतनी ही

त्रिज्या का कोई छल्ला किसी क्षैतिज मेज पर एक ही क्षण

 की कोणीय चाल से रखे जाते हैं । इनमें

से कौन पहले लोटनिक गति आरंभ कर देगा । गतिज घर्षण

गुणांक 

वीडियो उत्तर देखें

10 ×  rads − 1

μk = 0.2.

39. 10 kg द्रव्यमान तथा 15cm त्रिज्या का कोई सिलिंडर

किसी  झुकाव के  समतल पर परिशुद्धतः लोटनिक गति30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_VaFj52OU3Gjk
https://dl.doubtnut.com/l/_6udvr8eazQh4
https://dl.doubtnut.com/l/_ik8JkV0GR9Kg


कर रहा है । स्थैतिक घर्षण गुणांक  है । 


( a ) सिलिंडर पर कितना घर्षण बल कार्यरत है ?

वीडियो उत्तर देखें

μs = 0.25

40. 10 kg द्रव्यमान तथा 15cm त्रिज्या का कोई सिलिंडर

किसी  झुकाव के  समतल पर परिशुद्धतः लोटनिक गति

कर रहा है । स्थैतिक घर्षण गुणांक  है । 


( b ) लोटन की अवधि में घर्षण के  विरुद्ध कितना कार्य

किया जाता है ? ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

μs = 0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_ik8JkV0GR9Kg
https://dl.doubtnut.com/l/_GzisaKqOdOtc
https://dl.doubtnut.com/l/_WgkVQslhHDuX


41. 10 kg द्रव्यमान तथा 15cm त्रिज्या का कोई सिलिंडर

किसी  झुकाव के  समतल पर परिशुद्धतः लोटनिक गति

कर रहा है । स्थैतिक घर्षण गुणांक  है । 


( c ) यदि समतल के  झुकाव  में वृद्धि कर दी जाए तो  के

किस मान पर सिलिंडर परिशुद्धतः लोटनिक गति करने की

बजाय फिसलना आरंभ कर देगा ?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

μs = 0.25

θ θ

42. नीचे दिए गए प्रत्येक प्रकथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए तथा

कारण सहित उत्तर दीजिए कि इनमें से कौन - सा सत्य है

और कौन सा असत्य है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_WgkVQslhHDuX
https://dl.doubtnut.com/l/_Kr5gjDU4OVfa


(a) लोटनिक गति करते समय घर्षण बल उसी दिशा में

कार्यरत होता है जिस दिशा में पिंड का द्रव्यमान कें द्र गति

करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

43. नीचे दिए गए प्रत्येक प्रकथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए तथा

कारण सहित उत्तर दीजिए कि इनमें से कौन - सा सत्य है

और कौन सा असत्य है । 

(b) लोटनिक गति करते समय संपर्क  बिं दु  की तात्क्षणिक

चाल शून्य होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Kr5gjDU4OVfa
https://dl.doubtnut.com/l/_iOEOnO5V7zrj


44. नीचे दिए गए प्रत्येक प्रकथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए तथा

कारण सहित उत्तर दीजिए कि इनमें से कौन - सा सत्य है

और कौन सा असत्य है । 

(c) लोटनिक गति करते समय संपर्क  बिं दु  का तात्क्षणिक

त्वरण शून्य होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

45. नीचे दिए गए प्रत्येक प्रकथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए तथा

कारण सहित उत्तर दीजिए कि इनमें से कौन - सा सत्य है

और कौन सा असत्य है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_iOEOnO5V7zrj
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2IxAK0lzwKY
https://dl.doubtnut.com/l/_2RHBe1uGceiA


( d ) परिशुद्ध लोटनिक गति के  लिए घर्षण के  विरुद्ध किया

गया कार्य शून्य होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

46. नीचे दिए गए प्रत्येक प्रकथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए तथा

कारण सहित उत्तर दीजिए कि इनमें से कौन - सा सत्य है

और कौन सा असत्य है । 

( e) किसी पूर्णतः घर्षणरहित आनत समतल पर नीचे की

ओर गति करते पहिए की गति फिसलन गति ( लोटनिक गति

नहीं ) होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2RHBe1uGceiA
https://dl.doubtnut.com/l/_BDWmzgp4UTKX


47. कणों के  किसी निकाय की गति को इसके  द्रव्यमान कें द्र

की गति और द्रव्यमान कें द्र के  पारित : गति में अलग - अलग

विचार करके  दर्शाइए कि- 

(a)  जहाँ  (  द्रव्यमान वाले ) 

- वें कण का संवेग है, और | ध्यान दें कि 

द्रव्यमान कें द्र के  सापेक्ष - वें कण का वेग है । द्रव्यमान कें द्र

की परिभाषा का उपयोग करके  यह भी सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

→
p =

−→
p'i + M

→
V ,

→
pi mi i

−→
p'i = mi

−→
v'i

−→
v'i

i

Σ
−→
p'i = 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_BDWmzgp4UTKX
https://dl.doubtnut.com/l/_0wztLSng4SAQ


48. कणों के  किसी निकाय की गति को इसके  द्रव्यमान कें द्र

की गति और द्रव्यमान कें द्र के  पारित : गति में अलग - अलग

करके  विचार करना दर्शाइए कि- 

(b)  


K कणों के  निकाय की कु ल गतिज ऊर्जा, K' = निकाय की

कु ल गतिज ऊर्जा जबकि कणों को गतिज ऊर्जा द्रव्यमान

कें द्र के  सापेक्ष ली जाये |  संपूर्ण निकाय के  (

अर्थात निकाय के  द्रव्यमान कें द्र के  ) स्थानांतरण की गतिज

ऊर्जा है ।

वीडियो उत्तर देखें

K = K' + 1/2MV 2

MV 2 /2

https://dl.doubtnut.com/l/_G3rQPXsgiXLo
https://dl.doubtnut.com/l/_DRSz7s2ufUaj


49. कणों के  किसी निकाय की गति को इसके  द्रव्यमान कें द्र

की गति और द्रव्यमान कें द्र के  पारित : गति में अलग - अलग

करके  विचार करना दर्शाइए कि- 

(c)  


जहाँ  द्रव्यमान कें द्र के  पारित :

निकाय का कोणीय संवेग है जिसकी गणना में वेग द्रव्यमान

कें द्र के  सापेक्ष मापे गए हैं । याद कीजिए -

 शेष सभी चिन्ह अध्याय में प्रयुक्त के

विभिन्न राशियों के  मानक चिन्ह हैं । ध्यान दें कि 

द्रव्यमान कें द्र के  परितः निकाय का कोणीय संवेग एवं

 इसके  द्रव्यमान - कें द्र का कोणीय संवेग है ।

वीडियो उत्तर देखें

→
L =

→
L ' +

→
R × M

→
V

→
L ' = Σ

−→
r'i ×

−→
p'i ,

−→
r'i =

→
ri −

→
R

→
L '

→
R × M

→
V

https://dl.doubtnut.com/l/_DRSz7s2ufUaj


50. कणों के  किसी निकाय की गति को इसके  द्रव्यमान कें द्र

की गति और द्रव्यमान कें द्र के  पारित : गति में अलग - अलग

करके  विचार करना दर्शाइए कि- 

(d)  


यह भी दर्शाइए कि  


( जहाँ  द्रव्यमान कें द्र के  परितः निकाय पर लगाने वाले

सभी बाह्य बल आघूर्ण हैं । ) 

( संके त - द्रव्यमान कें द्र की परिभाषा एवं न्यूटन के  गति के

तृतीय नियम का उपयोग कीजिए । यह मान लीजिए कि

किन्हीं दो कणों के  बीच के  आतंरिक बल उनको मिलाने

वाली रेखा के  अनुदिश कार्य करते हैं ।)

= Σ
−→
r'i ×

d
→
L '

dt

d
→
p '

dt

=
−−−→
τ'ext

d
→
L '

dt
−−−→
τ'ext

https://dl.doubtnut.com/l/_XIhfAGxARRBf


वीडियो उत्तर देखें
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